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A börzebetyárok és 
pénzintézeteink.

(—8) Feltűnt, hogy a legutóbbi 
időben mily sok pénzintézet alakult 
részint részvénytársasági, részint 
szövetkezeti a1 apón, úgy a főváros­
ban, mint a vidéken, különösképen 
pedig Debrecenben. Sokat lehetne 
írni arról, hogy mily szédelgéseket 
követnek el egy ily pénzintézet 
megalapításánál. Kezdve azon, hogy 
a részvényeknek nagy részét nem 
a közönség, hanem a bankdirektori 
állásra és címre szomjuhozó alapí­
tókból álló consortium jegyzi, foly­
tatva azon, hogy sok esetben az 
egyes részvények utáni 30 száza­
léknak befizetése sem történt meg 
és ennek dacára a rangkórságban 
szenvedő igazgatóság a céget be- 
, egyezteti, mert csak azt igazolja, 
íogy a részvény tők ének 30 száza- 
éka befizettetett, amely 30 százalék 
lefizetést a vállalat terhére felvett 
váltókölcsönnek összegével eszköz­
ük. A vállalathoz szükséges alap­
tőkének tehát 30 százaléka sem ál- 
ván rendelkezésére, folytatják a 
szédelgést akként, hogy a consor­

tium által jegyzett részvényeket 
lombardirozzák, vagyis ezen merő­
ben értéktelen részvények által fe­
dezett kölcsönt vesznek fel, mely­
nek kamatait ép úgy mint a 30 
százalék befizetésének igazolhatá- 
sára felvett váltókölcsönnek kama­
tait is a vállalat által fizettetik az 
ambitiózus gründolók. Ámde a 
régebbi, egészséges, szolid alapon 
keletkezett pénzintézetek óvatosak. 
Már az alapítói névsorból rendsze­
rint megállapítják, hogy az uj ala­
pításnál aligha megy minden a tör­
vényes rendben. Tudják, hogy a 
lombard kölcsön fedezéséül felajánl! 
részvények füleden gombot sem 
érnek, hogy tehát azt fedezetül el­
fogadni nem lehet. De nehogy azzal 
vádoltassanak, miszerint az uj vál­
lalat üzemét csupán a verseny 
szempontjából meggátolni akarják: 
megadják a kért hitelt, de csak 
az igazgatóság tagjai által saját 
személyükben és egyetemleges fele­
lősség mellett vállalt kötelezettség 
ellenében. Persze az igazgatósági 
tagok ha egyszer kimondták az 
a.-t. a b-nek kimondásától sem 
igen tartózkodnak. És ha mégis 
akadna köztük olyan, akiben fel­
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támadt a lelkiismeret szava, az hú­
zódozik, aki saját vagyonát és csa­
ládjának érdekeit félti a bizonyta­
lan jövő eshetőségeitől: no annak 
jobb lett volna nem is születnie. 
Mert a rangkóros direktor urak 
olyannyira ráesnek, addig beszélnek, 
érvelnek az uj vállalatról, ennek 
fényes jövőjéről, inig végre is le­
veszik az illetőt lábáról és aláíratják 
vele az egyetemlegesen kötelező 
okiratot. íme ily módon szerzik 
meg az újabb sütetü pénzintézetek 
és iparvállalatoknak alaptőkét! — 
tisztelet a szerfelett ritka kivételek­
nek!

De még mindez csak kezdete a 
szédelgéseknek. Mert a vállalatnak 
a részvénytőkénél sokkalta nagyobb 
összegre van szüksége. Ha a rész­
vénytőkét csupán jelzálogkölcsö­
nökbe fektetnék: a pénztár hamaro­
san kiürülne és a Goldstein-féle 
tőzsdebetyárok váltóinak leszámíto­
lására nem maradna pénze. Vissz- 
leszámitolási összeköttetésbe lép te­
hát más szilárd pénzintézetekkel. 
Ámde ezek ezúttal sem ugranak be 
oly hirtelen, mint a gründoló urak 
azt előre elképzelték. Például az 
Osztrák Magyar Bank csak a má-

Nyári esték.
A „Debreczen“ számára irta: Szunyogh Barna.

I.
Esti gyónás.

„Oly boldog is vagyok ha itt az este, 
Ha elcsitul a szív, pihen az ólet,
Ha álom száll az akáclevelekre,
Ha hallgatok s a csillagokba nézek . . .

Ilyenkor minden csupa jóság, szépség, 
Alvó világnak csupa gondolat,
S hogy titkait a poéták megértsék: 
Pehelykönnyű s ezerszer finomabb . . .

Sok villogó kis szentjános bogárka 
Ezüst mesékkel szövi be a földet, 
Leányszemem hogy kibetüzze, lássa . . .

Ha most jönnének pénzes lovagok,
Azt mondanám a csúf aranyözönnek: 
Egy koldus lantos vár, — azé vagyok...“

II.
Mussikasió.

Csillagos este. Muzsikaszó.
Alszik a fű, a lomb, a falu.
Csak az ón valakim álmodik ébren :
Az imás angyal, a szőke hajú.

Merengve áll ott a kertkeritósnól. 
Szivébe olvad, röppen a nóta . . . 
Valami lagzi van a közelben,
Ott eped, ott sir a hárfa vonója.

Szenvedek, égek, hogy nem vagyok ott. 
Szívesen lennék ugarlevegő,
Illat, mit mély sóhaja szív be,
Vagy dal, a szive fölött lebegő . . .

Itíig perdül a rim e magányban 
És altat a csend s az óra szalad:
Én bizony ép csak azon tűnődöm,
Hogy mire gondol ő azalatt . . .

Valami rózsás lagzira tán 
S jövőbe látón belepirul,
Vagy angyali lelkét küldi felém, 
Hogy poéta legyek a csókjaitul .

Elkezdem játszani néha.
De jaj százszor a szivemnek 1 
Ha megfáj ült: nem pihen meg.

Én nem tudom a szerelmet 
Eljátszani, elkacagni . . .
Egy szerelem viharában 
Meg kell szivemnek szakadni. 
Itt szeretnek, azért élnek, 
Szerelemtől halok én meg.
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Itt a gallok hazájában.
A „Debreczen“ számára irta: Oláh Gábor.

Itt a gallok hazájában 
Színes tréfák a szerelmek.
Itt a csóknak csók az ára,
Nincs a kedvnek éjszakája.
Itt a vágyak jönnek, mennek, 
Járnak, szállnak s megpihennek.

Itt a lányok koszorúját 
Nem szomorú tündér fonja; 
Utcagyermek a szerelmük,
Nincsen ayja, nincs otthonja.
Ma pirosban, holnap kékben, 
Holnapután — fenn az égben.

Én, szomorú nemzeteknek 
Jajjal fogant ivadéka:
A halálost, a gyötrelmest

Evelin grófnő.
A „Debreczen“ számára irta: Zivuska Andor,

Egy nap, egy izzón ragyogó nyári dél­
után Evelin grófnő elhagyta a kastélyt. Az 
öreg gróf, meg a grófnő a szomszédos bir­
tokon voltak látogatóba. Egyedül maradt 
itthon a nagy kastélyban Evelin grófnő meg 
a komorna, aki bizonyos felügyeleti jogokkal 
birt a kis grófnő fölött, lévén a kis grófnő 
legteljesebben számított életkora alig valami­
vel felül a hat éven.

A kastély elhagyása pedig aképpen 
történt, hogy mialatt a komorna egy hullá­
mosán hajtott fehér kerti kereveten elszen- 
deredett az aranyos lándzsáé kerítés ajtaján 
kiosont a komtes.

Zavartan állt meg, amikor a fehér 
kőporos országúton találta magát.

— Az országúton, felügyelet nélkül, 
gyalog 1... A budapesti palota hatalmas 
termein s az ilyefalvi kastély gondosan nyirt 
parkjain kívül eső helyen csak gummitalpu
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sodik, nem ritkán a harmadik évi 
mérleg eredményéhez képest ad 
visszleszámitolási hitelt, ha már 1.1. 
látja, hogy az uj vállalat kezd meg­
szilárdulni. Az Osztrák Magyar 
Bank tehát óvatos, de ez az óvatos­
ság teljesen tiszteletreméltó közér­
dekű szempontokon alapszik. Mert 
ez által a hitellel űzött visszaélése­
ket és azt akarja meggátolni, hogy 
egy néhány stréber bankdirektor 
kedvéért ne essenek mások is áldo­
zatul. Ez az előre látó takarékossági 
és óvatos osztrák szellem azonban 
nem igen tudott meghonosodni a mi 
— még régibb pénzintézeteinkben 
sem. A mi pénzintézeteink — de 
szinten a szükkeblüség vádjától 
félve — megszavazzák a visszleszá­
mitolási hitelt, de ismét csak az igaz- t 
gatósági tagoknak személyes és egye- < 
temleges felelősség vállalása ellené- J 
ben. As most már az üzem meg- 1 
kezdése után csakugyan furcsán 
venné ki magát az, hogyha ez ellen 
a felelősségvállalás ellen valamelyik 
igazgatósági tag tiltakoznék.

Hogyne! hiszen ez által a vál- ' 
lalat hírnevének, megbizhatóságá- j 
nak árt, — mondja a többi stréber 
igazgatósági tag — akkor hogyan 
várjanak más pénzintézetektől bi­
zalmat, hogyha a saját igazgatósá­
guknak tagjai sem bíznak benne! 
Tehát újabb személyes és még hozzá 
egyetemleges felelősség keletkezik, 
nem ritkán 100,000 koronát megha­
ladó összegben, melynek a vége 
rendszerint az, hogy egy kis pénz­
piaci válság, vagy kamatláb emel­
kedés miatt recsegve-ropogva omlik 
össze az egész svindli alkotmány 
és a tisztelt igazgatósági tagok fizet­
hetnek. Es az az igazgatósági tag, 
aki vagyonát, társadalmi állását, be­
csületét, tekintélyét megóvni akarja: 
fizet is, mint a parancsolat. Ámde 
a stréber gründoló most már nincs

sehol. Ő nem fizet, mert neki sem­
mije sincsen, ha volt is, igyekezett 
azt úgy elrejteni, más nevekre át­
íratni, hogy az ő üldözése kevesebb 
eredménnyel járna, mint a kopasz 
beretválás. Tehát az aránylag rájuk 
eső részt is a többi, a jóhiszemű, a 
vagyonos igazgatósági tag fizeti, 
ezek vonják el maguktól és csalad­
juktól a megtakarított pénzűket, 
megvonják a müveit ember etet­
sz u kségi eteinelc beszerzésére szol­
gáló eszközöket; a stréberek pedig 
a markukba nevetnok, ők a jóhi­
szemű és becsületes igazgatósági 
tagok vagyonából és a társa­
sági tagok részvényeiből éveken át ki ­
tartatták magukat, uraskadtak, gum- 
mirádleresztek, »egyszóval adták az 
előkelő direktort!

Hej! de sok jó magyar pénz, 
de sok becsületes munkának gyü­
mölcsét pusztították el iiy módon is 
a börzebetyárok.

Mert tudni kell, hogy a legtöbb 
újabb pénzintézeti alakulás a börze­
betyárok akna munkájának mérges 
gyümölcse.

A börzebetyár ugyanis a búza, 
árpa stb. árának emelkedése vagy 
esése következtében beállott veszte­
ségről áldozatától fedezetet köve­
telvén, a megszorult áldozat örül, 
ha a fedezetet készpénz helyett vál­
tóban adhatja. Arra számit, hogy 
majd jön az aratás, jön a Lőrinc 
napi nagy szabadság, eladjuk a jó­
szágot és majd kifizetjük a váltót. 
Ámde a börzebetyár nem várhatja 
ezt az időt, neki pénz kell, pénz, 
pénz, és ismét csak pénz! Leszámí­
tolja tehát a váltót az önmaguk ál­
tal és önmaguk számára alapított 
pénzintézetnél, hogy a pénzt meg­
kaphassa. Az áldozat most már a 
banknak lesz adósa. És ennek két­
féle jó következménye van a börze­
betyárra nézve. Egyik az, hogy a

pénzt már megkapta, másik az 
hogyha az áldozat nem fizet, nem ő* 
a börzebetyár, — hanem a bank 
pere i a váltót. Ha a börzebeiyár 
perelne a váltót, az adós áldozat 
vedekezese eseteben bizton elutasít 
ják, mert a váltónak ellenértékét a 
börzebetyár a váltó elfogadó kis­
gazdának és más áldozatának át 
nem adta. De a bank: az már más 
az nem börzebetyár, hanem az jó­
hiszemű 3-ik személy, akivél szem­
ben ily kifogást érvényesíteni vagy 
épen nem, vagy a lehelő legritkább 
esetekben lehet, mert a bank taga­
dásával szemben az áldozat nem 
tudja bizonyítani annak rosszhisze­
műségét.

Pedig a rosszhiszeműség nyil­
vánvaló. Mert mindegyik bank is­
meri az ő üzlet feleit:' tudja, hooy 
ki mivel foglalkozik, egyik bőrrel, 
másik borral, harmadik valóságos 

i búzával, árpával, a negyedik ellen- 
! ben csak papiros búzával, árpával, 

zabbal üzérkedik. Tudja tehát, hogy 
ez az utóbbi csak börzebetyár, tudja, 
hogy a börzebetyár váltója nem más, 
mint papiros búza eladása, vagy 
vételéből származóit árkülömbözeti, 
tehát csupán szerencsejátékból szár­
mazott követelésnek fedezete. Tudja, 
hogy a börzebetyár életében sem 
látott búzát, az árpát nem tudja 

! megkülönböztetni a tengeritől, hogy 
a börzebetyár valóságos búzát, za­
bot stb. egyáltalán nemcsak papiros 
búzát vesz vagy eléd. Tudja a bank 
nagyon jól, hogy a börzebetyár vál­
tója csak olyan, mint a kártyaadós- 

: Ságról kiállított váltó: minden ellen­
érték nélküli kötelezettség. Tudja azt 
is, hogy a börzebetyár őt, — a ban­
kot csak eszközül használja fel az 
áldozat váltótartozásának behajtá­
sára, — mert a börzebetyár az em- 

j litett ok miatt fellépni sem mer a 
\ váitőperrel.

kocsin járt addig és most itt áll egyedül, 
felügyelet nélküli A tiltottság ismeretlen, 
édes érzése borzongott át rajta s egy ki­
csit erősebben kezdett kalapálni a szive.

Egy percig habozott. Nem tudott ha­
tározni, mit kezdjen a szabadságával, aztán 
a töltött ut túloldalán, elterülő pázsitbundás 
rét feló tartott.

Ezüstös vizű ér szelte a rétet. Dugó­
húzó formába csavarodott fűzfák állottak a 
partján. Mikor a vízhez ért a kis komtes a 
parton álló fűz koronáján megszólalt va­
laki.

— Te is sípnak valót nézel ?... A kis 
grófnő riadtan nézett a fára.

Egy nyolc évesnek látszó fiúcska lova­
golta az ágat. Az arcán forradt karmolások 
rozsdája. A haja verejtéktől csapzott e a 
madzaggal toldott nadrágtartóval föntar- 
tott rövid nadrág foltból, szakadástól tar­
káit.

— Sípnak 1 
— mi az ?...

— Nem tudod, — mosolygott a fiú.

oldalára vésett lyukakon megbillegette az 
ujját.

— No csak !
Evelin grófnőnek megcsillant a szeme. 
— Mutasd 1
A fiú a karjára ereszkedett s egy len­

dülettel a kis grófnő elé vetette magát.
— Nesze 1

— Holnap ?,— Nem! Holnap a Mo- 
; hosra megyünk. Oda, arra a nagy hegyre!..

— Hát aztán mit csináltok ott ?
— Mit-e ? Szedünk szamócát meg szed- 

j ret. Jajj I ez nagyon jó mulatság. Erre já- 
í rtyok is jönnek velünk. A fiuk a kalapjokba 
; szednek gyümölcsöt, a jányok a kötőjükbe ; 

de nem szabad enni. Mikor már nem____ ____ _ sze-
A kis grófnő elvette a feléje nyújtott ! dünk, akkor összeülünk, az epret összeborit- 

sipot, belefujt és őszinte tisztelettel szem- j juk, oszt úgy esszük együtt, 
lélte a fiút. t — Nagyon jó lehet...

í Faragj egyet nekem — mondta neki ! —Az! Nagyon jó... Aztán ha ked-
pirulva, remegő hangon. vünk kerekedik énekelünk, vagy játszunk

— Neked? menyasszony ósdit 1
— Nekem I — Hogy megy az ?
— No várj, keresek egy gályát. Azzal í — Hogy ? Kiválasztunk egyjányt, oszt 

felszökött a fára, gályát metszett, aztán szó- j megtesszük menuyasszonynak, egy fiút meg 
I pen letelepedtek a fűbe. Pár porc alatt kész ! megteszünk vőlegénynek. Aztán a meny- 
! volt a sip. I asszonynak kötünk koszorút. Keresünk ra-

Mig a sipot faragcsálta, mesélt a fiú, a gadós füt, meg pitypangot, meg hegyi rózsátnivnvw« u —___ X_i. / 1_— _ 1_ t_. — ■ nnlnn hAmtAniinfilv nn D tél nlukérdezte Evelin grófnő na8y sötét szemeit rajta nyugtató kis leány- í aztán megfonjuk koszorúnak és a fejére
’ í nak. j tesszük. Egy fiú aztán pap lesz, a többi

i — Nekünk a faluban majd mindem- j meg vendég, csinálunk ostort osztán gyu 
! künknek van ilyen sípja. Ha rablót játszunk j hó 1 Visszük a menyasszonyt haza, pattog­

tatva I
A kis grófőnek piros lett az arca.
— Ez nagyon szép lehet.
— Bizony...
— Aztán kit választatok menyasz- 

szonynak ? ,
— Egy jányt 1... Ha te egyszer velünk 

jönnél... te is lehetnél... . ..
— Az nagyon szép volna... De nim 

te neked nines a lábadon cipő ? 1 .
— Á fiú megrázta a fejét. — Nincs 
— Mórt ?

— Te soh’se faragtál sipot ? , . ,— Nem. ezzel adunk jelt egymásnak. Meg van hatá-
XT ' ‘ ’ ,,,__ . ____ . j.L i rozva, hogy mit fujunk mire. A rabló iá- !D. .. Nem, csudalom... A zon?® tókba jányokat ni-m veszünk be soha: a ;

Pistája se faragott soha, pedig a ' jány »mindjárt bőg, ha megütik. A katonáók
negyibő is kiveszi a szarkát, sárkányt is JEr/BÍj6t azoJnban mindég bevesszük ; nagyon 
olyat csinál, hogy mikor egy levél se moc- ; ßa á két pandúrt is oda vág ha el-

Te meg jány vagy 
- Te tudsz ? .

—--------- --- \ . . 7 ---- : ’ azarjaK iogm i mi a iaiuoai
86 tud8ip0t faragmi11 i gyünk, - csak az iskolát nem szeretjük,

de így nyáron nincs iskola, ilyenkor mindig 
játszunk:

— Holnap is játszotok rablót ? — kér­
dezte a grófnő.

— Én ? 1 Nézd 1 — A fiú az ing mel- 
libe nyúlt és kivett egy sipott. Belefujt s az

V*
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És ez az a mi miatt az újsütetű 
bankoknak üzeme szerfelett vesze­
delmes. Mert a hiteligények kielé-

Sitésének cégére alatt a legvesze- 
elmesebb fosztogatás folyik. — 

Régibb pénzintézeteink a midőn rá­
jöttek a börzebetyároknak foszto­
gató üzelmeire és arra, hogy őket a 
börzebetyárok épen annak a kisgaz­
dának, kisiparos és kereskedőnek 
kifosztására használják fel, a kik­
nek gazdasági szükségleteit, tehát 
reális hiteligényeit kielégíteni hiva­
tottak, nyomban hozzáláttak a puri­
fikáláshoz. — Kiküszöbölték a bör­
zebetyárok által leszámítolt váltókat. 
Lejáratkor követelték annak kifize­
tését. Csakhogy — és ezt nem le­
het elismeréssel honorálni — a sep­
rést oly módon eszközölték és foly­
tatják ma is, hogy azt nem a börze­
betyár érzi, hanem a vállóelfogadő 
áldozat jut miatta koldusbotra. Mert 
a pénzintézetek a váltóösszeget nem 
azzal az erélylyel követelik a börze- 
betyártól, mint a váltóelfogadótól.

A börzebetyár Budapesten lakik, 
látható és kézzel fogható, vagyona 
csak házi berendezéséből áll — de 
az áldozat itt lakik helyben, van 
háza, tanyája, jószága és ha nem 
fizet: hamarabb is megtalálja a 
végrehajtó, és a zárgondnok csupán 
megjelenésével ős az ingóságoknak, 
meg a tanyai gazdálkodásnak zár 
alá vételével annyira ráijeszt az 
áldozatra, hogy fizet esze nélkül. 
Ily módon a bankdirektor ur önelé­
gülten dörzsöli ugyan kezeit és di­
csekszik azzal, hogy az ő váltótár­
cájában börzebetyár váltó nincs, de 
mit sem törődik azzal, hogy e miatt 
az önelégültség miatt a börzebetyár 
örül igazán, ellenben a kisgazda 
egész évi keresményével, vagyoná­
nak tetemes részével, a kisiparos 
és kereskedő pedig üzleti tőkéjével 
és üzleti jó hiinevónek elvesztésével

siratja ezt a szemforgató önelégült­
séget.

Amint a régibb és szolid pénz­
intézetek megkezdték apurifikációt: 
a börzebetyárok bealkonyodni lát­
ták üzelmeiknek menetét. Hozzálát­
tak tehát uj és elsősorban csakis az 

j ő érdekeiket szolgáló pénzintéze­
teknek alapításához. Hogy ez az 
alapítási mód is mennyire megfelel 
a börzebetyár tempónak: már fent 
elmondtuk. Itt még csak azt kell 
megemlítenünk, hogy ezek a pénz­
intézetek, részvénytársaságok vagy 
szövetkezetek legnagyobb részben a 
kisembereknek kizsákmányolására 
alakultak. Ott közvetlenül a börze- 
betyárok dirigálnak mint igazgató- 
sági tagok, vagy közvetve mint 
felügyelők, vagy nagy részvényesek; 
— van nem egy olyan bank, mely­
nek ügyvezető igazgatója maga is 
börzebetyár, vagy valamelyik börze­
betyárnak irodai kifutója, esetleg 
éhenkórász ügynöke volt. Persze 
mindezt a jámbor publikum nem 
tudja, ő csak a nagy aranyosbetüs 
felírásokat látja, a hangzatos címek 
után indul és a direktor ur mézes- 

, mázos szavára hagyja magát telje­
sen levetkőztetni.

pénzintézetek váltótárcájában 
levő, vagy részükről más pénziníé- 

! zeteknél vissz-leszámitolt váltóknak 
j legalább 90 százaléka ellentórték- 
! nélküli börzebetyár váltó. Tehát 
' például 100 000 korona összegű váltó- 
• állomány ellenében legfeljebb lO.OuO 
I korona készpénz folyósittattatott a 
! váltóelfogadóknak kezéhez. — így 
I adósodik el a nép; igy fojtogatja az 
‘ ellenőriek nélküli adósság kisgazdá- 
; inkát, kisiparosainkat, kiskereske- 
! dóinkét. Oly adósságot kell fizet- 
I niök évtizedeken át, amelynek el- 
! lenéríékét soha sem látták, vagyo- 
■ nukba, gazdaságukba, üzletükbe soha 
I be nem fektették.

— Csak télen van csizmám, meg ami­
kor sár van. Jobb igy.

— Jobb ?...
— Jobb 1 Lábbelivel se a fára nem le­

het mászni, se a patakba menni...
— Te be mersz menni a patakba ?
— Hogyne I Nézd csak 1 A kis fiú fel­

ugrott és belelábolt az érbe.
Érdeklődve figyelte a komtes.
— Hideg ?
— Nem 1 Egy kicsit... Jer bel...
A kis grófnő egy kicsit gondolkozott 

aztán hirtelen levetette a könnyű cipőjét, 
— lehúzta a harisnyáját és betotyogott a 
vízbe.

A kis grófnő úgy érezte, hogy még 
soh’ se volt ilyen boldog, Aztán megállapod­
tak a fiúval, hogy eljön másnap is, fölmegy 
velük a hegyre s az ő fejére fonják majd a 
koszorút a fiuk.

Egyszerre megállóit a vízben-gyöngén
összeborzongott: fázom, — mondta és kísi- 
etett a vízből. A fiú segített neki felhúzni 
a cipőt.

— Hol lakói ? kórdte.
— Ott — a kastélyban — mondta a 

leány.
— A grófnál. •.
— Igen... A kis leánynak vacogni kez­

dett a foga és egész a fiú mellé bujt amikor 
hazafelé mentek.

— Csakugyan eljössz holnap, — kér­
dezte a fiú, mikor a kastély rácsához értek.

— El... — mondta a komtes, — gyér 
el s a kapu előtt fújd meg a sípot. Akkor 
tudni fogom, hogy te vagy,

— Jól van 1 — Elhozom a barátaimat is I
A kis komtes beosont az ajtón... a 

komorna még mindig aludt a hullámosán haj­
tott széken.

*

Másnap délután tarka kis csoport ácsor­
góit az arany lándzsás kastély rács előtt. 
Borzas fejű leányok, fiuk. Elől a sip faragó. 
Lázasan suttogott valamit a többinek, amire 
azok egy kicsjt hátrább vonultak. A fiú bele­
fojt a sípba. A borzas kis tábor lélegzet-fojtva 
figyelte az ajtót. Hiába 1 A rácsos ajtó nem 
nyilt. A fiú újra, meg újra bclefujt a sípba. 
A kis komtes nem jött... Fejlógatva állt a 
gyerek csoport tovább.

A kastélyban nagy dolgok történtek az 
alatt. Előző éjjel nem hunyta le ott a szemét 
senki. Sürgöny sürgöny után ment Pestre. 
Másnap reggel meg is érkezett egy orvos- 
professzor Pestről, aki megállapította, hogy a 
perzselő láztól eszméletlenül fekvő kis kom- 
tesnek tüdőgyuladása van ; meghűlt.

A kis komtesz borzasztókat beszólt össze 
ragadós fűről, menyasszonyi koszorúról, meg 

' egy sípról, amely őt hívja, 
i Tíz nap múlva eljött a krízis. A kis 

grófné életben maradt. Mikor fölkelt bepa­
kolták és elvitték messze, tengerpartra. Es 
még azon évben eladták a roszemlókü ilye- 
falvi kastélyt.

És ha Klió meg akarta volna Írni a kis 
grőfnő élettörténetét, úgy minden bizonnyal 
föl kellett volna jegyeznie azt is, hogy csak­
nem az életével fizetett a komtes, amiért egy­
szer, egyetlen egyszer egy óráig igazi gyer­
mek mert lenni...

így pusztulunk, igy veszünk és 
igy maradunk rabszolgák, mert va­
gyoni függetlenség nélkül nemzeti 
függetlenségünket még kicsikarni 
sem tudjuk — soha!

Kerületi munkásbiztosltó
pénztárak gyűlése a kamaránál. 

Egy óv tanulságai.
(Saját tudósítónktól.) Iparosok és azok 

helyi érdekképviseletei, az ipartestületek részé­
ről sok panasz hangzik fel az uj munkás- 
biztositási törvény által teremtett helyzet ter­
hei és bonyodalmaival szemben.

Maguk a pénztárak és vezetőségeik is 
komoly aggályokat táplálnak a pénztárak 
reális teljesítési képessége, pénzügyi egyen­
súlya és nehézkes adminisztrálása tekinte­
tében.

Legutóbbi közgyűlésében a debreceni 
keresk. kamara foglalkozott e kérdéssel s in­
dokoltnak találta, hogy kerületére kiterjedő- 
leg a megjelölt bajok vizsgálatával foglal­
kozva, ezek közös megbirálására és megálla­
pítandó eredmények összefoglalására, feldol­
gozására nézve szolgálatait az ügynek fel­
ajánlja.

E munkát a kamara a területén működő 
munkásbiztositási pénztárak közreműködésé­
vel és egyetértésével kívánja végezni s ha 
kerületére nézve a helyzet tisztázódásának 
adatait felvette, az ország többi kamaráit 
hasonló eljárásra fogja felhívni, miáltal egy­
séges alapon rövid idő alatt országos jelen­
tőségű munkát remél végezhetni.

Ehhez a munkához a kamara megítélése 
szerint kettős utat szükséges választani.

Először is a számadatokkal szükséges 
tisztázni a munkásbiztositó pénztárak pénz­
ügyi helyzetét, a lefolyt óv kezelési eredmé­
nyének mérlegszerű feltüntetésével.

A debreceni kerületi munkásbiztositási 
pénztárra nézve ez készen áll s a kamara e 
kimutatást oly megkereséssel küldi meg, hogy 
ezzel tótelszerüleg teljesen egyező kimutatást 
készítsenek a többi pénztárak is. Ezáltal egy­
séges és összehasonlítható adatok birtokába 
jutnak, melyek a további megbeszéléseknek 
alapjául szolgálhatnak.

A második útja a helyzet tisztázására 
való törekvésnek a kamara nézete szerint 
abban állhat, hogy a munkásbiztositó pénz­
tárak vezetőségei (elnök, munkaadó és mun- 
kás-alelnök, titkár, főorvos) f. ó. aug. 11-én 
d. e. 9 órára Debrecenben a kamara tanács­
kozó termében szaktanácskozmányt tartsanak.

E szaktanácskozmány célja a beérkező 
számadási adatok tanulságainak s almunkás- 
biztositási ügykezelés terén felmerült óhajok­
nak és panaszoknak megtárgyalása s a hely­
zet megismeréséből eredő vélemónycs javas­
lat megállapítása.

A tanácskozmányon Szabó Kálmán el­
nök és Stegmüller Árpád alelnök fog elnö­
kölni s az előadói tisztet Szávay titkár tölti be.

Politikai hírek.
A románok ünnepe.

Szilágysomlyó, augusztus 8.
Az Astra ünnepségre érkező 

vendégeket a megye határán Bar- 
bolyovics püspöki helyettes vezeté­
sével egy küldöttség fogadta.

Az üdvözlő beszédre Baran 
András brassói tanár, alelnök vá­
laszolt. A vendégek között van Pap 
György, a nemzetiségi párt elnöke, 
Kozma Parten, az Albina igazgatója, 
Szerbán Miklós és Maniu Gyula 
orsz. képviselők, dr. Papesztin hát­
szegi esperes, továbbá több ügyvéd, 
tanár, pap, tanító és az Astra tiszt­
viselői. Az ünnepi misével kezdő­
dött az ünnepség, majd 800 teritékü
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társasebédre gyűltek össze a ven­
dégek.

Meghívott hatóságok távolmara­
dásukat kimentették. A banketten 
többen román királyi rendjelt visel­
ték, a nők toilettjeiken, nyakken- 
dóikén ct román színeket viseltek. 
Különben az ünnepség programra 
szerint, minden incidens nélkül folyt 
le. Az ipar kiállítás, melyre nagyban 
készültek, nem elégíti ki a vára­
kozást.

A gyűlés ma véget ért és hol­
nap a vendégek elutaznak. A ven­
dégek egy része Oláhbaksára rán- 
dult, ahoi Barnuc nevű, a 60-as 
években elhalt politikai vezórfórfiu 
nyugszik. ____

A boanyak alkotmányért. Aradról 
táviratozzák: Dr. Nemess Zeig mond volt 
országgyűlési képviselő, törvényhatósági bi­
zottsági tag indítványt nyújtott be a köz­
gyűléshez, melyben az Aradon fogva tartott 
bosnyak újságírók érdekében feliratot kér 
intézteim a miniszlereinökhöz, egyben kér­
vényt óhajt a képviselőházhoz intézteim, 
hogy Bosznia és Hercegovinában alkotmá­
nyos kormányforma iétesittessék. Az indít­
vány megokolása kiemeli, hogy Bosznia a 
magyar allam gondjaira is van bízva és igy 
a magyar állam érdeke, hogy ott is alkot­
mányos kormány legyen. Veszedelmesnek 
tartja Magyarországra nézve, hogy közvetlen 
szomszédságában abszolutisztikus kormány­
forma legyen.

A hervát-aserb koalícióból. Zágráb­
ból táviratozzák nekünk, hogy ott tegnap 
este a horv ál-szerb koalíció végrehajtó bizott­
ságának ülése volt, melyen a koalíció pártjai 
közt legutóbb fölmerült ellentétek kerültek 
szóba. Igen szenvedelmes és hangos vo t a 
konferencia kivált ott, ahol a Supilo Ferenc 
és Zagorac Iván közt támadt, nézeteltéréseket 
vitatták. Supilonak az a kívánsága, hogy a 
koalíció lépjen lo a fiumei rezoiució talajáról 
s követeljen uj, paritásos kiegyezést Magyar- 
országgal. Ez az indítvány a kondomban is 
heves ellenzésre talált, mivel itt, még mindig 
arra számítanak, hogy kormányra kerülnek 
s remónynyel néznek az őszi budapesti tár­
gyalások elé. Egyelőre Supiló felfogásával 
izolálva áll.

A választói-jog és a 
szocialisták.

Forrong a szf-oisldemo&rata-p^rt.
Budapest, augusztus 8.

A általános választójog hire rendkívüli 
mozgolódást keltett a szociáldemokrata-párt 
körében. Andrássy nyilatkozatai nyomán is 
számítanak arra, hogy a reform alapján néhány 
mandátumhoz jutnak és most erősen készül­
nek az uj helyzetre. Hire jár annak, hogy ha 
elég kedvezők a kilátások, akkor a szociál- 
demokrata-párt nem kezd komoly harcot a 
plurális választói-jog ellen som. Másrészt 
azonban válságos harcok kezdődnek a párt 
belsejében épen a mandátumok miatt. A 
harc gyökere visszanyulik a Kardos-féle esetre, 
amelyet tulajdonkópen szintén a hatalmi ver­
sengés vetett felszínre.

Most arról van szó, hogy az a kevés 
biztos mandátum, a mely az uj választói tör­
vény szerint szociálista kézbe jut, kió legyen. 
A pártvezetőségnek harminc tagja van, man­
dátum pedig jóval kevesebb. Az aspiránsok 
tehát azon igyekeznek, hogy minél jobban 
kompromittálják egymást: minél kevesebben 
maradjanak. Annyira élesednek a harcok, 
hogy már-már az egész párt szakadásától 
tartanak a beavatottak.

Jubileum az ‘Mű, gőzmalomban
Egy tisztviselő ünneplése.
(Saját tudósítónktól.) Az „István“ gőz­

malom társulat igazgatósága már évekkel 
ezelőtt tartott egyik igazgatósági ülésén igen 
humánus határozatot hozott, melyben kimon­
dotta, hogy minden tisztviselőt aki a malom 
szolgálatában 25 óvet eltölt, 1000 korona 
pénzbeli, ós 2-300 korona emléktárgyban! 
jutalomban részesíti.

Ezen buzdító határozat hozatala óta 
már öt tisztviselő részesült a jelzett jutalom­
ban. A hatodik Rhénes Károly levelező aki 
m. hó 30-án töltötte be szolgálatának 25-ik 
óvót az „István“ gőzmalomnál.

Ezen alkalomból az igazgatóság szép 
kis ünnepélyt rendezett. Szabó Kálmán igaz­
gatósági elnök — Zádor Lajos, Lukács Ár­
min, Bechort Manó, May Andor igazgatók, 
Dalmy Kálmán felügyelő bizottsági tag ós 
az összes tisztviselők jelenlétében az elnök 
méltatta Rhénes Károly érdemeit, buzdította 
őt a további munkálkodásra és ünnepélyesen 
átnyújtotta neki a társulat ajándékát: 1000 
koronát és egy 300 korona értékű ezüst em­
léktárgyat, a mit a jubiláns meghatottan 
köszönt meg az igazgatóságnak. Ezzel a hi­
vatalos aktus véget ért.

Csütörtökön pedig szerény de lelkes kis 
lakomát rendeztek a kartársak a malom kug- 
lizójában Rhénes Károly tiszteletére, a me­
lyen számos felköszöntőben méltatták kolle­
gájuk érdemeit.

Á boszniai okkupáció évfordulója 
Debrecenben.

A 39. gyalogezredben bajtársiak 
rendezik.

Harminc év ntán.
Most van a boszniai okkupáció harmin­

cadik évfordulója. Harminc éve magyar fegy­
verek ontották odalent Bosznia hegyvidékein 
a boanyák vért, harminc óvó, hogy béklyóba 
verték egy parányi nép szabadságát, függet­
lenségét. Éppen ezért az okkupáció sohasem 
volt a magyar nemzet előtt kedves. A ma­
gyar sznbüdságérzete, a nópjogok iránti tisz­
telete mindig lázongott a boszniai hadműve­
let ellen. De Ausztria sötét céljainak kellett 
ez a véres bábom, melyen annyi magyar 
vitéz hullott el, csak azért, hogy az osztrák 
hatalmi gőgje beteljen.

És hogy most elérkezett ennek az ok- 
kupációnak harminc éves évforduló a, hát 
bizony szomoiu jubileum ez. Nem is ülik 
meg sehol, csak legfeljebb az okkupációban 
resztvett bajtársak jönnek össze annak meg- 
emlékezesére, hogy mily nehéz és véres na­
pokat éltek át 1878 ban ismeretlen vidéken, 
ezer gyiloktól kísérve, felbolygatott vad nép 
dühével szemben.

A debreozeni házierednek, a 39-ik gya­
logezrednek ugyancsak nehéz szerep jutott 
a b> sz.niai okkupációban. Kénytelen-kelletlen 
harcoltak a derek magyar debreceni fiuk s 
az (gyedüli, ami sarkalta őket, a régi, apáról 
fiúra áiszármazó harci vité- sóg volt. De jól 
tudták, hogy osztrák érdekekért foly ott össze 
közös csatornába a magyarnak és a bosnyák- 
nak a vore, tudták jól, a népjogok szem­
pontjából jogosulatlan érdekek elérésére ro­
pognak a fegyverek, — ezért léleknélküli 
harc volt az.

Tanúságot tehetnek erről azok a fér­
fiak, kik ma deresedő fejjel jönnek össze itt 
Debrecenben, hogy az okkupáció emlékére, 
vág) is inkább ott az idegen földön elvérzett 
bujtársaik emlőkére évfordulati ünnepélyt 
tartsanak.

Ma már természetesen kevesen emlé­
keznek arra a nagy elégedetlenségre, amely 
Bosznia okkupálásakor Magyarországot iz­
gatta. Az éppen akkor folyó képviselőválasz­
tásokban nyilvánult meg a magyar közvéle­
mény tiltakozása: az ellenzék megerősödött. 
Tisza Kálmán miniszterelnököt megbuktátták 
Debrecenben.

Debrecenben különösen megnyilatkozott 
a visszahatás, mely kárhoztatta az okkupá- 
eiót. És ez a szellem megmaradt Debrecen­
ben továbbra is és most az évforduló alkal­
mával ismét előtör. Érdekesen világítja meg 
ezt egy levél. Márton Imre, a függetlenségi 
párt elnöke intézi baj társaihoz az évforduló 
alkalmával. Márton Imre mint hadnagy vett 
részt az okkupáció sok nehéz harcaiban a 
39. gyalogezred kötelékében. A vele szen­
vedő, küzdő volt baj társaihoz most, a har­
minc éves évforduló napján, a következő 
nagyórdekü sorokat intézte:

Szeretett Bajtársaim 1
Hogy 1849 augusztus 2-án a debreceni 

csata volt, városunk minden polgára tudja. 
De hogy 1878 augusztus 9-én a tuzlai csatá­
nak első napja volt, aligha tudja más, mint 
azok, kik ebben s az ezt követő csatákban 
részt vettünk.

A debreceni csatában rósztvetteket hő­
söknek tekinti, — az elesettek sírját évente 
kegyelettel megkoszorúzza, — amig az élő 
öreg honvédeket hálás szeretettel övezi az 
utókor.

Milyen más a Boszniában küzdött vitéz 
magyar fiuk sorsa I Az elhullottak sírja jel­
telen, koszoruzatlan, az életben maradottak 
visszaemlékezése örömtelen.

Debreezen polgársága, mely f. augusz­
tus 2-án, ma egy hete híven megünnepelte 
a debreceni csata napját, ma nem ünnepli a 
tuzlai csatáét. — És ez jól is van így, csak 
vonjuk le a tanúságokat 1

Ausztria 1849 ben a magyar szabadsá­
got fojtotta vérbe, — muszka erővel; 1878-ban 
pedig a bosnyák nép szabadságát magyar 
erővel. Az Ausztria szerepe tehát nem vál­
tozott; annál nagyobbat változott a magyar
nemzeté. , ... , , ,

1849-ben nemzetünk a sajat szabadsa­
gát, függetlenségét védte. A muszka kolosz- 
szussal szemben megvédeni, sajnos, nem 
tudta. 1867-ben kiegyezett Ausztriával azon 
az alapon, hogy a két állam közt az egyen­
jogúság, a paritás lesz az irányadó. Ausztria 
ezt az egyenjogúságot úgy alkalmazta, hogy 
1878-ban a magyar nemzet megkérdezése 
nélkül háborút kezdett; elvitte a jó magyar 
fiukat. Arra használva őket, amire 1849-ben 
a muszkát s általunk osztrák járomba haj­
totta Boszniát ós Hercegovinát.

Magyarország tehát 59 évvel ezelőtt az 
1848-1 szellemben népszabadságot védett, 
most 30 éve pedig 1867-es szellemben nép- 
szabadság tiprásának vált vak eszközéve.

Ezért nem ünnepli Debrecen polgársága 
velünk a tuzlai csata napját.

Mi azonban adjunk hálát Istennek es
ünnepeljünk 1 , , ..

Adjunk hálát Istennek, hogy nem ide­
gen földön, jeltelen sirdomb alatt kell feküd­
nünk, hanem élünk s a mit akaratunk elle­
nére a szegény elnyomott nép szabadsága 
ellen vétettünk, törekedhetünk helyre hozni 
az által, hogy magyar nemzetünk hazánk 
szabadságán tőlünk telhetőleg válvetve mun­
kálunk. 1

Adjunk hálát, hogy sok szenvedésünk 
nem veszett hiába, hanem táplálékot, talán 
döntő erőt adott nemzetünkben annak a 
meggyőződésnek, hogy az 1867-iki szellem a 
nópjogok elkobzásának szelleme, hadsere­
günk pedig mai alakjában, jogainknak nem 
oltalm,azója, hanem veszélyeztetője.

És ünnepeljünk, hogy a magyar nép 
szivéből előtört az 1848-as elvek szelleme s 
hogy ez a magyar szabadsága, független­
sége, népünk boldogitására irányuló szellem 
hatja át képviselőházunk mai többségét.

Kérem Önöket szeretett Baj társaim 
mind álljunk közre rendületlenül a függet­
lenségi ós 48-as elvek érvényesítésén melyed 
egyebek között a törvényileg biztosított on-
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álló magyar hadsereg kivívását is célul tűz­
ték ki s hivatva vannak legalább utódainkat 
megóvni attól a szomorú sorstól, mely ben­
nünket ezelőtt harminc évvel ért.

Lelkemből kívánom, hogy az előbb 
jelzett közremunkálás, — e vértelen szabad­
ságharc közepeit még többször legyen alkal­
munk a bajtársi találkozón összejönni s ha­
zánk függetlenségének, magyar nemzetünk 
felvirágozásának igazi fejlődését jólétben, 
vidám egészségben megünnepelni. — Szives 
üdvözlettel vagyok

Debreezen, 1908. augusztus 9.
igaz baj társuk 
Márton Imre.

*

Bosznia okkupálása 1878. augusztus 
elején kezdődött. Julius 28-án fejezte be a 
Bosznia megszállására mozgósított Phi- 
lippovich-hadtest felvonulását a Szává­
nál s Bródban készenlétbe állott a bevonu­
lásra. A csapatok julius 29-én reggel mentek 
át a Száván s léptek Bosznia területére, a 
törököknek tiltakozása, éppúgy mint a ma­
gyar közvélemény elégedetlensége mellett. 
Az a remény, hogy Boszniát békésen fogják 
megszállani, egy hót múlva már füstbe ment. 
Augusztus 1-ón Dalmácia felől Ivanovich 
altábornagy vonult be hadosztályával Her­
cegovinába, ahol nyomban fegyveres ellenál­
lásra talált.

A debreczeni fiukból álló 39. gyalogez­
red mindjárt a bevonulás után a legélesebb 
tözvonalba került. Az első csata Molucánál 
volt. Ezt meg is nyerték, de mindjárt utána 
következett a tuzlai csata, mely rettenetesen 
kemény volt. A hót napos ütközet végén az 
ezred muníciója elfogyott és a gyilkos go­
lyózáporban erősen megfogyott csapatott az 
ellenség már hátulról kezdte bekeríteni, mire 
kénytelen voltak visszafordulni. Augusztus 
11-ón Dubosnicán, 13-án pedig Gracanicán 
nyertek csatát, mely után az ezred átvonult 
a Boszna folyó völgyébe és ott foglalt állást 
mindvégig. A hadjáratban nagy vesztessóget 
szenvedett halottakban s sebesültekben az 
ezree. Valósággal meg volt tizedelve az ez­
red s száz ember közül tizen tizenketten es­
tek el a harcok alatt.

*

E szomorú s véres napok, kemény har­
cok emlékére jönnek ma össze a 39-ik gyalog­
ezred életben maradt baj társai Debrecenben. 
Körülbelül százan fognak összejönni az év­
fordulati ünnepélyre, melynek programmja a 
következő:

Gyülekezés d. u. 3 órakor a Bika szál­
loda kis éttermében, onnét átvonulás a nagy­
templomba d. u. 4 órakor tartandó Isteni­
tiszteletre. Istenitisztelet után kivonulás a 
nagyerdei vigadóba. Este a Dobos pavilion- 
ban zártkörű estély.

Az ünnepélyt rendező bizottság a kö­
vetkezők bajtársakból áll: Márton Imre ügy­
véd, elnök, Sinka Sándor főiskolai tanár, al- 
elnök, Móricz Ferenc főpénztárnok, Vértessy 
István ellenőr. Nagy Lajos gazda, Vágó 
Károly jegyző, Halász Gábor gazda. Főren­
dező: Erdélyi Gábor. Vigalmi bizottság: 
Dózsi István, Szöllősy Dániel, Szőllősy Sán­
dor, Tóth András, Nagy Lajos, Kiss András, 
Tóth László, Németh András, Jámbor Imre, 
Steier Gyula, Nikházi Dániel, Pethő Lajos, 
Szóboszló: Zagyva Ferenc, Szilágyi Bálint. 
Hadház :Lichtman Ignác, Gábor Imre. Nánás: 
Halmi Gábor, Molnár Imre. Böszörmény: 
Debreceni Sándor, Szües István, Ignát János, 
Juhász Márton, Fülöp Jórsef. M.-Péros: 
Oláh József, Nagy Mihály. Téglás: K. Tóth 
Bálint, Ráoz Sándor. Bököny: Kádár Ferenc, 
Petromány György. Tópe: Kovács Károly. 
Sámson: Horváth János. Felső-Józsa: Kiss 
Sándor. Nagykároly: Csonka Zsigmond.

Debrecen példája»
A hadtestparancsnok én a városok.

(Saját tudósítónktól.) Frank Libo- 
riusz tábornok, a hetedik hadtest 
uj parancsnoka hivatalbalépése al­
kalmával tudvalévőén átiratban kérte 
a támogatását ama városoknak s 
ezek közt Nagyvárad városának is, 
amelyek területén a paramosnok- 
sága alá tartozó csapattestek tartóz­
kodnak.

A legtöbb város már válaszolt 
is már a hadtestparancsnok bemu- 
kozó soraira. Debrecen város azon­
ban a kért támogatást feltételhez kö­
tötte.

A tanács a polgármester utján 
értesítette a hadtestparancsnokot, 
hogy csakis akkor számíthat a deb­
receni törvényhatóság részéről a 
kölcsönös jó viszony ápolására, ha 
működése a hazafias kivánalmak­
nak megfelel és a város csakis a 
haza javára szolgáló működésében 
fogja támogatni.

Debrecen ezzel a tanácsi hatá­
rozattal erős példát statuált.— Más­
kor az ilyen katonai bemutatkozá­
sokat nehány udvarias sorban, ne­
hány előzékeny szóval szokták el­
intézni. Éppen ezért keltett Debrecen 
hazafias példája országszerte kelle­
mes feltűnést, melyet örömmel 
kommentáltak az összes hazai lapok.

Azonban most meg mi jegyez­
hetjük fel, hogy a példát a többi vá­
rosok is követték, melyeknek Frank 
Liboriusz bemutatkozott. Nagyvárad 
hasonló módon fogadta s most pe­
dig — mint nekünk jelentik — Arad 
tanácsa foglalkozott az átirattal, 
amelynek olyan fontosságot tulaj­
donit, hogy a közgyűlés elé fogja 
terjeszteni. A tanács azt javasolja a 
közgyűlésnek, mondja ki, hogy a 
törvényszabta kereteken belül a 
városi tanács mindig támogatni 
fogja a tábornokot hivatalos dol­
gaiban.

Magyar vezényszóba 
közös hadseregben.

Próbálkoznak vele a hadgyakor­
latokon.

(Fővárosi tudósítónktól.) Ugylátszik a 
bécsi körök már nem zárkóznak el ridegen 
a magyar vezényszó behozatala elől. Leg­
alább erre vall az a körülmény, hogy az 
idei nagygyakorlatokon kísérleteket fognak 
tenni a magyar vezényszóval.

Ugyanis az idei nagygyakorlaton a po­
zsonyi és zágrábi hadtest fog szemben állni 
a budapestivel és egy kombinált hadtesttel. 
Ez a kombinált hadtest egészen uj dolog és 
föltűnő, miért nem adták a budapesti mellé 
például a kassai hadtestet, ahogy eddig szo­
kás volt. Ez az újítás összefügg a magyar 
vezényszó kérdésével.

— Egy igen befolyásos honvédtábornok 
ugyanis be akarja bitonyitani, hogy a több­
nyelvű vezénylet nem okozhat nehézségeket 
s az 6 kívánságára kombinálnak egy had­
testet egy közös, egy magyar honvéd és egy 
horvát honvédhadosztályból, úgy, hogy há­
romféle vezényszó lesz ebben a hadtestben. 
Rendes körülmények között a hadtest két 
közös és eoy honvódhadosztályból áll, az 
osztrák had estekben tehát csak német, ma­
gyar hadtestekben német és magyar, a hor­
vát hadtestben német és horvát yezényleti 
nyelv.

Lőfkovits Arthur - Ts
több mint negyedszázad óta fennálló ma- 
gy arország legnagyobb Ilynemű üzletében

Számos kitüntetés a leg­
magasabb helyekről.

Az ékszer- és ezüstműves munkák re­
mekei, a világhírű präzisions órák, (me­
lyek másodperc pontossággal járnak) 
állandóan óriási választékban vannak 
o o o felhalmozva raktáron, o o o

Menyasszonyi kelengyék, 
alkalmi ajándéktárgyak, a legmesszebb 
menő Igényeket kielégítő pazar klálll- 
o o o o tásban o |o o o

Órák, ékszerek!
züstnemnek!

Vásárraérkezők
figyel métoel

Országszsrts hires élésé árak!
Legszolidabb kiszolgálás! “mm
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Ha haboznák a magyar vezényszót, 
akkor csupán az egy horvát hadtestben ma­
radna kétféle kommandó, mert akkor a ma­
gyar hadtestekben is egységes lenne a nyelv, 
mint az osztrákokéban. Hozzáértők nem 
kételkednek abban, hogy a háromnyelvű 
hadtestet minden nehézség nélkül fogjak 
vezetni.

Színház.
* Ka aca Imre Debrecaenbon, Ka­

rács Imre, a debreczeni színház volt kedvelt 
tenoristája visszajött Amerikából, hol több 
hangversenyen vett részt. Karacs Imre a mai 
szinházi-viszonyok közt, mikor oly nagy a 
szükség tenoristárban épen a legjobbkor ér­
kezett haza. Mi debreceniek is tapasztalhat­
tuk, hogy mióta elment tőlünk, nálánál szebb 
hangú tenor-énekesünk nem volt. Ha hangja 
nem veszített erejéből, szinességéből semmit, 
akkor Zilahyéknak kedvező alkalom nyílik 
a tenorista-kérdós megoldására, mert Karacs 
Imre szerződtetésével opera-előadásokra is 
bizonyosan lehet számítani.

jában. A házbeliek az éjjel semmi zajt sem 
halottak, amire figyelmesek lehettek volna.

Reggel azonban zárva találtak a szoba- 
ajtót. Hiába zörgettek nem nyitotta ki senki. 
Uioljáva is fel kellett feszíteni. Csak ekkor 
vették észre, hogy az ablakok nincsenek 
bezárva, csak bevonnak téve. A szobában 
semmit sem találtak felforgatva, vagy össze 
hányva. Megnézték azonban az öregasszony 
tulipános ládáját is abban nagy bámulatukra 
milsem találtuk, holott biztosun tudják, hogy 
volt egy kis összegyűjtött pénzecskéje.

Á sötét gyanú azonban mindeddig csak 
tapogatózás. Számtalan körülmény nehezeti 
meg a nyomozást, melyek miatt a siker « 
nagyon is bites.

A szerencsétlenül járt öregasszony hul­
láját beszállították a debreceni közkórház 
halottas házába.

Fusztavekex-i rejtély.
Bűntény vagy öngyilkosság? 

Felakasztva, talált öregasszony.
Borzalmas eset foglalkoztatja most a 

osenddrségat. E pillanatban még azt sem le­
het tudni, hogy vájjon mivel állunk s em- 
közt: öngyilkossággal-e, vagy pedig _ egy 
nagy stiiü, iszonyú óvatossággal és hideg­
vérrel elkövetett szenzációs gyilkossággal.

Az áldozat egy hetven esztendős jó­
módú öreg asszony. Ott lakott Hosszupályi 
határában, a pusztavekeri tanyák egyikón. 
Ma reggei szobájában felakasztva találták. 
Először azt hitték, hogy öngyilkos lett, mi­
vel a körülmények erre mutattak. Az öreg­
asszonyon ugyanis semmiféle nyomát nem 
találták a külerőszaknak, az ajtaja belőlről 
volt becsukva, úgy kelletett felfesziteni.

A többi körülmények azonban mindjárt 
kezdetben nagyon gyanússá tették a dolgot. 
Az öregasszonyt ugyanis rokonai, hozzátar­
tozói, szomszédai mindig vigkedőlyünek, jó­
zannak és megfontoltnak ismerték.

Az öngyilkosságot megelőző tünetek 
egyikót sem lehetett nála felfedezni. Általá­
nos megdöbbenést keltett tehát hirtelen ha­
lála a környéken, senki sem akarta elhinni, 
hogy öngyilkos lett.

A nyomozás azonban mindezideig sem­
miféle pozitív eredményre nem jutott.

Lehetséges, hogy az egész dolog örökre 
rejtély marad, amelynek a sötétségét nem 
tudja eloszlatni semmiféle nyomozás, sem 
vizsgálat. Hiszen a halottak cse des embe­
rek, ha egyszer lezárul szempiliájuk, kiszáll 
belőlük az élet lehellete, megőrzik titkukat 
rendesen.

Számtalan bűntényt temettek el igy már 
az áldozattal együtt. A sir örök sötétsége 
rejtette el a sötét titkot, amiről csak a hall­
gatag siri lakó tudna bizonyost mondani.

A nyomozás tehát egyelőre nem jutott 
eredményre, az asszonyt eltemetik. A vélet­
len azonban, vagy inkább a bosszúálló neme- 
zis sujtoló karja még utói érheti a bűnösöket. 
Még előjöhet egyszer szörnyű tanúságra a 
sir porladó lakója, hogy rettenetes vádat 
emeljen vagy oszlasson el.

Az öngyilkos, vagy bűnténynek áldo­
zatul esett öregasszonyt Józsai Zsuzsannának 
hívják. Mint rendesen egyedül aludt szobá-

Páristól & szobosziói 
katasztrófáig1.

A sebesültek k&rtoritóse.
Fel a Máv. igazgatóságához.

(Saját tudósítónktól.) Tudvalevő, hogy 
a hajduszoboszlói rettenetes vasúti katasz­
trófának a többek között két párisi család is 
áldozatául esett. Péntek Gáborról, Kovács 
Antalról és ennek nejeiről van szó, akik 
Párisbau laknak és szüleik látogatására 
érkeztek Debrecenbe és visszautaztuüban 
érte őket a szerencsétlenség.

A két család közül súlyosabb s borzalma­
sabb sérüléseket szenvedett Péntek Gábor és 
Kovács Antal. Mindkettőt a közkórházban 
ápolták a legutóbbi időkig, mig a múlt he­
tekben elhagynatták a korházat.

Kovács Antal és Péntek Gáborra nézve 
szomorú Következményekkel járt a baleset. 
Péntek Gábor ugyanis a lábán, szenvedett 
sérülések miatt béna - maradt. Éppen a na­
pokban vizsgálta meg a lábát Röntgen-suga­
rakkal Horváth Andor törvényszéki orvos ős 
úgy találta, hogy a szerencsétlen ember ba­
ján nem lehet segíteni. A vizsgálat eredmé­
nyét jegyzőkönyvbe foglalták, mivel ez 
később a kártérítési igénynél nagy szerepet 
fog játszani.

Péntek Gábor és Kovács Antal a na­
pokban felutaznak Budapestre és a Máv. 
igazgatóságánál személyesen fogják bejelen­
teni igényüket, mely fejenként több tízezer 
koronára rúg, mivel a szerencsétlenül jártak 
hosszú időre elvesztették keresetüket, amel­
lett még hozzá Péntek Gábor örökké fogja 
viselni a katasztrófa következményeit.

Kártérítést követel Péntek Gábor neje 
is, aki szintén szenvedett, de csak csekélyebb 
mértékben sérüléseket.

A két család a jogi képviselettel dr. 
Kardos Samut bizta meg.

Rudiniban az olasz politikai közélet 
egyik legmarkánsabb férfiát gyászolja. — 
Egyike volt azoknak, akiknek minden cse­
lekedetét lángoló inpulzusok sugalmazták. 
Valamikor nagy forradalmár volt; Olasz­
országban a marsolai ősz oroszlánnak ne­
vezték.

Már 26 éves korában szülővárosának, 
Palermónak szindakója volt, azután ugyan­
csak Palermóban prefektus s harmincéves 
korában miniszterelnök lett. Első miniszter­
sége nem tartott soká. Kétszer váltotta fel a 
miniszterségben Crispit, először 1891., azután 
1896-ban az aduai szerencsétlen ütközet 
után. Azóta a jobboldal vezére volt. Mint 
külügyminiszter, a hármas szövetség hive 
volt, de jó viszonyban igyekezett maradni 
Oroszországgal is. — Mint kormányelnök 
ugyanazokat a politikai meggyőződéseket 
őrizte meg.

Rudini Antonio márki két gyermeket 
hagyott hátra. Egy fia és egy leánya gyá­
szolja. Mindketten első házasságából szár­
maztak. Fia, Karlo, ma negyven éves; az 
olasz parlament tagja, ahová Noto sziraku- 
zai város küldte.

Rudini Karlo nem egyszer foglalt állást 
az apja ellen. Ezt eleintén különösnek tar­
tották, de később az apának gratuláltak 
azért, hogy fiának volt bátorsága önálló né­
zeteket vallani apja nézeteivel szemben s 
bebizonyítani, hogy önállóan gondolkozik.

Chewraaux 6b Box-bőr

Amerikai cipők

Rudini meghalt.
Olaszország gyásza.

Róma, augusztus 8.
Rudini márki az elmúlt éjjel 10 óra 

40 perckor meghalt. A halál beáltakor egész 
családja ágyánál voll. Becoaria udvari káp­
lán közvetlenül Rudini elhunyta után ha­
lotti imát mondott. A halál hirét rögtön tu­
datták a királlyal és Giolitti miniszterelnök- 

j kel. Holnap bontják fel a végrendeletet. Az 
i elhunyt utolsó kívánsága volt, hogy ne te- 
í gyenek virágot koporsójára és hogy a leg- 
! egyszerűbben temessék el. A temetés vasár- 
! nap vagy hétfőn lesz. A holttetemet nem 

balzsamozzák be.

párja

15 K. 20 K.
Kizárólag

illái

J-Hrek.
— Vasárnapi istentiszteletek. Ma,

vasárnap a ref. templomokban az istentisz­
teletek sorrendje a következő: A Nagytemp­
lomban prédikál Erdős Károly hittanhall­
gató, a Kőtemplomban Csapó András hittan­
hallgató, a Kossuth-utcai templomban Tarnóc 
Lajos hittanhallgató, az Ispotálytemplomban 
Dögéi Kálmán hittanhallgató, a Csapókertben 
Kovács János népiskolai felügyelő, a Ho­
mokkertben Sárközy Lajos a kollégium uj 
szóniora, a Városi szegényházban Miké Imre 
esküdt felügyelő. — A róm. kath. temp­
lomban az istentisztele-tek a következő sor- 

i rendben tartatnak: Reggel 6 órakor csen- 
j des mise, 7 órakor csendes mise, 8 órakor 

egyik kegyesrenditanár, 9 órakor az ünnepi 
! nagy misét Gróh Ferenc prépost, plébános 
i végzi segédlettel, utána szent beszéd, fél 14 
! szent mise. Délután 3 órakor lytánia, o 
! órakor a Jézus szentsége« Szive társulatának

, mos, tisztit!
Debrecen, Széchenyi-«. 42.
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hónapos áj tatosság szent beszéd és lytániával.
— Az ágostai hitv. evang. templomban va­
sárnap délelőtt 10 órakor az istentiszteletet 
Maternyi Lajos főesperes végzi.

— Debrecen III-lk kerülete a 
szoclálistéiké. Ez alatt a feltűnést 
keltő cim alatt idézi egyik helybeli 
lap az aradi Függetlenség- cimü lap­
nak egy névtelenül megjelent cik­
két. Nem tudjuk, mit akar ezzel 
laptársunk? nem is sokat fáj miatta 
a fejünk. Csak azt kell megjegyez­
nünk, hogy épen a III-ik kerület 
volt az, ahol a legutóbbi választás 
alkalmával a legnagyobb megeről­
tetés dacára — még csak jelöltet 
sem tudtak állítani sem az újjászer­
vezett, sem a nemzetközi szociális- 
ták. Az meg egyenesen felháborító, 
hogy laptársunk szerint a Függet­
lenség cikke épen a nemzetköziek­
nek juttatná a III-ik kerületet, — 
tehát annak az elemnek, amelynek 
Buchinger Manó személyében csak 
a minap történt külföldi hazaáruló 
szereplése minden jóérzésü és ma­
gyarságát meg nem tagadott em­
berben a legmélyebb felháborodás­
nak érzelmeit keltette fel. — Nem 
kell tehát sok fejtörés annak meg­
állapításához, hogy a III-ik kerüle­
tet a szociálisták nem mondhatják 
a magukénak, — legalább is jó — 
égyelőre.

— Az aj szászadé törvény folytán 
úgy mint minden szesz ára, a világhírű 
Brázay sósborszesz ára is drágább lesz már 
szeptember hó 1-étől kezdődői eg. Azért min­
denki saját érdekében cselekszik, ha szük­
ségletét még e hő folyamán, szeptember 
elseje előtt szerzi be. A Brázay sósborszesz
— mint ismeretes — mindenütt kapható.

— A honvédek itthon. A deb­
receni 3. honvédgyalogezred hetek 
óta manőverezik az Ermelléken, 
ahol nagy harcászati gyakorlatokat 
tartott a nagyváradi honvédekkel. 
A két ezred legutóbb a Nagykágya 
és Köbölkút közötti hegyen végzett 
érdekes gyakorlatokon Klobucsár 
Vilmos tábornok jelenlétében. — A 
honvédek, mint értesülünk, holnap 
érkeznek haza Debrecenbe.

— A közgyűlési terem renoválása.
Húsz esztendős múltra tekinthet vissza a 
városi közgyűlési terem festése. Húsz év vas­
foga pedig a festett falakon is ugyancsak 
meglátszik, éppen ezért határozta el a tanács, 
hogy a termet átfesteti. Annál inkább szük­
ségessé vált ez, mert a villanyvezetéket most 
vezették be, igy a falakat meg kellett bon­
tani. A tanács tárgyalásokat Thieszen Arthurral 
de miután nem tudtak megegyezésre jutni, a 
festéssel Szerdahelyi Gábor festőmestert bízta 
meg a tanács.

— Automobiljárat Debrecen­
ben. Egy bécsi cég ajánlatot kül­
dött be a városhoz, hogy a város a 
közúti közlekedés lebonyolítására 
vezessen be automobiljáratokat. A 
bécsi cég e célra villamos automo­
bilokat ajánl. Az ajánlat azonban 
alighanem ad acta kerül először, 
mert osztrák, másodszor, mert a 
kisvasút villamossá való átalakítása 
iránt már folynak a tárgyalások és

ha a kisvasúiból villamos lesz, meg 
szűnnek a közlekedési zavarok s 
nem lesz szükség a bécsi cégek 
ajánlatára.

— A’bajai miliő b pör. Szabadkáról 
táviratozzák: Ma terjesztették fel a bajai 
kereskedelmi és iparbank ismert milliós pő­
rében a felebbezést a szegedi ítélőtáblához. 
Az ítélet 22 nyomtatott oldalra terjed és azt 
Salárdy József törvényszéki bíró készítette.

— Eljegyzések. A debreceni állami 
anyakönyvi hivatalban a múlt héten eljegy­
zést kötöttek : Cseresznyés Lajos Szabó Má­
riával, Sebestyén János Nagy Erzsébettel, 
Szűcs Gusztáv Kémeri Mikó Vilmával, Szabó 
Imre Madai Eszterrel, Bornyi Gyula Ecsedi 
Zsuzsánnával, Dihen Sándor Vértesi Juli­
annával, Jó Ferenc Csorba Juliánnával, 
Szemánkó Albert Izevák Máriával. — 
Menyasszonyi kelengyék, valamint női di­
vatáruk legjobb minőségben, eziboit áron 
beszerezhetők Szépe Lajos üzletében Kos- 
suth-utea 6.

— Az élet drámáiból. Egy szegény 
özvegy asszonyról van itt szó, aki betegen 
fekszik lakásán s magával tehetetlen árva és 
nyomorék kis leányával együtt a legnagyobb 
nélkülözéseknek van kitéve. A közönség 
figyelmét felhívjuk a szegény asszonyra s 
nyomorék kis árvájára. Mindennemű adako­
zásokat elfogad özvegy Szána György né Ve­
res-utca 32. sz. a.

— Lippa szenzációja. Lippáról táv­
iratozzák, hogy tegnap délután egy nagyobb­
nak látszó léggömb volt Lippa fölött látható, 
még pedig északról déli irányban haladva. 
A léghajón, mely a szél által kergetve igen 
szabálytalanul mozgott, távcsövön nézve egy 
zászlócska látszott. A látványnak sok bámu- 
lója volt.

— Lópfenében megbetegedett em­
ber. A debreczeni közkórház sebészeti osztá­
lyára a napokban beszállították Baranyai 
László timársegédet, aki egy állati bőr cser­
zése közben bal felső karját vérig megsér­
tette ős most lópfene betegségben fekszik a 
kórágyán. Hogy a lópfenés állati bőr hogyan 
került a tímárhoz, az eddig megállapítható 
nem volt. Baranyai László kezelőorvosa. Be- 
rencsy Zoltán dr. határozottan megállapította, 
hogy Baranyai László lépfenót kapott. A 
beteg előadta az orvosnak, hogy egy bőr 
cserzése közben megvágta a bal felső karját 
és a betegséget ily módon kapta meg.

— Tüzek a vidéken. Hajdú­
szoboszlón Kovács Gábor bank- 
pénztárnok háza leégett Á kár meg­
lehetősen, nagy, de biztosítás utján 
megtérül, — Karcagról táviratozzák: 
Tűz pusztított a községben, amely 
azonban hazánkban nem tett kárt. ' 
Összesen mintegy 4000 kereszt ga- j 

I bona lett a tűz martaléka.
— Uj ipartelep. Örömmel értesülünk, 

hogy hazánk legnagyobb ipartelepe, az elő­
nyösen ismert Bohn-fóle téglagyárak most 
Békéscsabán is nagyszabású telepet létesít. 
A tulajdonosok elismert szakavatottadba és 
orólyessége bizonyára ezen uj telepet is rö­
vid idő alatt elsőrendű iparteleppé fogja 
emelni.

— Sikkasztó fuvaros. Alaposan pó­
rul járt tegnap egy tejkereskedő, aki méltat­
lan egyénre ruházta bizalmát. Schvartz Sá­
muel mártonfalvai füszerkereskedő tegnap 
reggel fuvarosát, Miklós Imrét 400 koronával 
beküldte vásárolni Debrecenbe. A fuvarosnak 
azonban nyoma veszett. Megszökött a reábi- 
zott pénzzel. Hiába várta a gazdája haza, — 
valószínűleg elitta a pénz egy részét, a ma- , 
radékkal pedig nem mert hazamenni. A deb- 1 
reoeni rendőrségnek még eddig nem sikerült j 
a sikkasztó fuvarost elfogni.

— Ki szemeit kíméli és egészsége­
sen megtartani kívánja, budapesti láto­
gatása alkalmából el ne mulassza felkeresni 
a világvárosi berendezésű Ooulárium szem­
üveg szakintézetet Budapest, IV., Kossuth 
Lajos-utca 15., félemeleten. Az intézetben 
egész napon át 9—7-ig szakorvosok megfe­
lelő szemüvegeket díjtalanul rendelnek. Az 
Ooulárium különleges szerkezetű orrosiptetői 
minden orrformára illenek. Szemüvegek és 
orrcsiptetők 3 koronától feljebb.

Házasságkötések. A debreceni állami 
anyakönyvi hivatalban a hét folyamán házas­
ságot kötöttek: Biró József Buluczky Iloná­
val, Debreczeni Sándor Pócsi Erzsébettel, 
Hajdú László Fekete Piroskával, Toros József 
Bujdosó Zsuzsánnával, Nagy Lajos Papp 
Eszterrel, Bakó András Molnár Paulinával, 
Szakái János Győri Rózával, Erdei János 
Gencsy Zsuzsánnával, Székely János Sarkad! 
Rózával, Schaf Ferenc Kovács Rózával, Dudás 
István Nagy Juliánnával, Hoch Gyula Molnár 
Juliánnával, Szikora Imre Keresztúri Eszterrel.

— Rejtélyes kőzápor. Nyári időben 
pontos következetességgel tér vissza a ti­
tokzatos kőbombázások szezonja, hol a fő­
városban, hol a vidéken. Aradról Írják, hogy 
az Illés-utcában tegnap körülbelül nyolc 
órán keresztül hullottak a kövek Molnár 
Albartnénak a 23 ik szám alatt lévő házába. 
Gyorsan követték egymást a kaviosdarabok 
és az üvegablakok csörömpölve törtek össze. 
A halálra rémült asszony rendőri segítségért 
küldött s mire megérkezett a rendőrség, a 
kövek már a szomszédos házat is ostromol­
ták. A titokzatos kődobálót, bár átkutatták 
az egész környéket, még sem tudták meg­
találni.

— Tegnapi halottak. A tegnapi nap 
folyamán a helybeli állami anyakönyvi hiva­
talba a következő haláleseteket jelentették be: 
Weisz Róza izr. 10 hónapos, Szabó István 
ref. 66 éves, Milesch Márton r. k. 65 éves, 
Nagy Sándorné ref. 25 éves. — Temetkezé­
seket legelőnyösebben vállal, úgy egyszerű, 
mint díszes rendezésben Dank M. utóda 
Dankó Béla temetkezési intézete.

Ajándéktárgyak beszerzése- 

kor ne feledkezzünk meg Mentze 
Henrik előnyösen ismert áruhá­
záról, mert ott minden szép, jó és 
olcsó.

Vihar okozta katasztrófák.
Szeged, augusztus 9. A város 

fölött óriási vihar vonult végig. 
Orkánszerü szélvész kerekedett, 
mely óriási károkat okozott min­
denfelé.

A vihar ledöntötte az uj szegedi 
kendergyár nemrég épített hatalmas 
kéményét. A kémény a száritó mű­
hely tetejére zuhant. Az óriási súly 
alatt a tető beszakadt.

A helyiségben 100 munkás 
tartózkodott. A romok maguk alá 
temették a munkásokat. A zuhanás 
robbaját szomszéd városokban is 
hallották. Rótt hírek kerültek for­
galomba. 40 hallottról beszélnek. A 
mentési munkálatok most folynak. 
Eddig 4 halottat találtak, 14 mun­
kás súlyosan sebesült.

Nagybecskerek.A vihara csend­
őrkaszárnya tetejét lesodorta. A 
villám b elecsapott a görögkatholikus

Az üzletátalakitás befejeztével az olcsó kézii».-vLi3.k:a.-vÁBáir megkezdődött

KRAUSZGYULA
o o o o o o kézimunka és rövidáru üzletében, DEBRECZEN, Kosuth-utca 15, szám. o O o o o o
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templom tornyába és felgyújtotta. A 
tüzet nagynehezen eloltották. — A 
vihar a határban mindenütt nagy 
pusztítást vitt véghez.

ÍT
>)érravaSo,

Vasas Kina-h
bécsi 1906. évi égés >, ne kiállításon

államdijat és aranyérmet nyert.
Erősitőszer gyöngőlkedők, vérszegények és 
lábzók részére.Étvágygerjesztő, idegerösitő, 

vérjavitó szer. — Kiválóan jóizii.
Több mint 5000 orvosi elismerő nyilatkozata 

Kapható:

J. Ser r aval ló-n ál
1229 Triesz-Barcola.
A gyógszertárakban Vs lit. ü. 2 kor. 60 fill. 

1 lit. ü. 4 kor. 80 fill.
V

GYERMEKUSZTJE
csecsemők, lábbadozók, 
gyomorbajosok részére.

A legjobb alpesi tejei tartalmazza.
Oyermekápoiásrő! ismertető Maitasen költ- NESIlí

Bécsi, Biberstrasse 11.

SANATOGEN
megbecsülhetetlen erősítő és fris­
sítő szer mindazoknak, akik 
rosszullőtiől vagy bágyadtságról 
panaszkodtak, de különösen
idegesek és gyengéknek.
Több mint 7600 orvos által fényesen 
ajánlva. Kapható gyógytárak és drogue- 
riákban. Hálairatokat bérmentve és in­
gyen küld BAUER Cie Berlin S. W. 48.

távirat és telefon.
Szmreoaányi püspök balesete.

Budapest, augusztus 8. a nagy­
váradi káptalanhoz távirat érkezett, 
mely arról szól, hogy Szmrecsányi 
Pál püspököt Saint-Maurisban, hol 
üdülés végett tartózkodott, baloldali 
szél érte. — Nagyváradon nagy 
megdöbbenést keltett a hir, melyet 
azonban ez ideig nem erősítettek 
meg. A káptalantól holnap többen 
elutaznak a nagybeteg püspökhöz.

Törökország kölcsöne.
Berlin, augusztus 8. A Berliner Tag- 

b’att jelenti Londonból: A török kormány 
azon fáradozik, hogy Angliában kölcsönt ve­
gyen föl abból a célból, hogy a török flottát 
megerősítse. Az angol kormány támogatását 
a kölcsöntervhez már előre megígérte.

A visszavont reformjavaslatok.
London, augusztus 8. A Times jelenti 

Póterváivól: Ma hivatalosan is közzé fogják 
tenni, hogy az orosz-angol macedonai re­
formjavaslatokat visszavonják.
A nagy-hórvát mozgalom áldo­

zata.
Zágráb, augusztus 9. A nagy- 

liorvát mozgalomról szóló szenzá­
ciós leleplezések kapcsán az egyik 
bomba-merénylet tervezőt, Tribicse- 
vics fogalmazót, hasonnevű képvi­
selő testvérét letartóztatták. — a 
fogalmazó börtönében, öngyilkos 
lett, felakasztotta magát.

Eabiás a vonaton.
Budapest, augusztus 8. Rouen és Trou- 

ville közt — igy jelenti ezt egy Párisból 
érkezett távirat — vakmerő rablógyilkossági 
kísérlet történt. Egy Lemaire nevű francia 
urhölgy utazott első osztályú kocsiban. Trou- 
ville közelében egy ember lépett a kupéba, 
vaskopolóval megtámadta és súlyosan meg­
sebesítette az asszonyt s elrabolta sok ezer 
frankra rugó készpénzét és értékpapírjait. 
A rabló azután megrántotta a vészféket s a 
vonat eközben megállóit. Mialatt a vonaton 
zűrzavar és pánik keletkezett, a gonosztevő 
leszállt a vonatról és elmenekült. A súlyosan 
sebesült hölgy a halállal vivődik. A rendőr­
ségnek az a gy muj *, hogy a tettes nem volt 
más, mint a ho gy kísérője, egy Duarte Guz- 
mano nevű portugál ember, aki azóta eltűnt. 
A rendőrség most köröző levelet adott ki 
ellene.

Szerkesztői üzenetek.
Tárcák. Palóczy M ityás, — A nővér, 

— Becsületes emberek. — Az öreg kegyel­
mes fiatalsága cimü tároaközlemónyek jönni 
fognak.

P. J. Mi azoknak a régebbi tárca-kéz­
irat oknak színét se lá\luk.

A t- gazdálkodó közönség
szives figyelmébe ajánlom igen jó minőségű

nyirfavesszó seprőimet,
darabja 14 krajcár. — 10 darab 1 frt 30 kr.

Simon Mihály
deszka- és ópületfa raktárába

Postakert, a Fáik kefegyár mellett.

Elvitathatatlanul a világ legjobb nyers­
olaj-motorja a szabadalmazott

„Plewa“-féle nyersolajmotor
Magyarországon számos malmokban a legjobb sikerrel 
üzemben. Üzemköltség kb. 1—2 fill, 
lóerő és óránként. SÄ

jáa

w ■ mT wT w
Szivógáz- és benzinmotorok, benzinlokomobillok 
és cséplőszerelvényeket minden nagyságban a 
legjobb minőségben és legmesszebbmenő jótállás 

mellett szállít
fi A ti BUDAPEST, Iroda és raktár
L# V-llGo AJ, V., Lipót-körut 15. szám. a> 

Árjegyzék és költségvetés ingyen.

Gazdaközönség szives figyelmébe!
Ajánlom a Selypi cukorgyár Kincsem

erőtakarmány-át
lovak, szarvasmarhák, tejelő állatok, 
sertések, juhok és baromfiak takar­
mányozására, raegrencLeltiető :

Horváth Gusztáv
vezérkópviselő DEBRECEN, Teleky- 

utca 79. sz.

Akár szép, akár esős idő.
Ma és mindennap

modern mozi
Az „ ANGOL KIRÁLYNÉ11 szálloda kert- 
helyiségben, a világhírű Edison R. társaság­

tól, első rendű cigányzenével.

Kezdete este 3 órakor. Bolóptiiii nincs.
Legkellemesebb szórakozó hely családok ré­
szére. — Kitűnő ételek, italok és kiszolgálat­
ról gondoskodva lesz. — Kiváló tisztelettel

Kaszás János tulajdonos.

Eladó
egy db POLKE-féle 4 lóerejü

légszesz-motor
teljes felszereléssel együtt. — 
Értekezhet! Debreczen sz. klr. 
város könyvnyomdáját! 

motor üzemben megtekin

dr. P.
ahol |J
j

OSERS és BAUER
BUDAPEST, VI., Podmaniczky-utca 18, 
WIEN, XX., Dresdnerstrasse 81—8».

Benzin-lokomo bálok
Benzin, in utorok, szivÓgáz-motorOK-
A jelenkor legolcsóbb üzemereje. Üzemköltség éra 
erőnként 2—3 fillér. Több száz telep tizemben. Ke* 
vező fizetési feltételek. Elsőrendű, szolid gyártma y 
Árjegyzékkel és költsógveléssel díjmentesen szóig
lünk Az utóbbi időben a következőknek szállítón
gépeket: Schlosz János és Társai, Szász-Vesszős o 
cséplő szerelvény, Papp János Iháros-Berény ö 
Nagy J. Tsa Boglár 6 HP, Takács Imre malomtulaj 
donos Pásztó 75 HP szivógáz-telep, Stengcr Vilm 
Nagy-Topolovecz 50 HP és még számos nagy u

V- Mii.- >’«
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találmányok és fogalmak
Keresünk folyton jó és szabadalommal védhető 

találmányokat átvenni és értékesíteni azonnali magas 
készpénz fizetőssel vagy nyereségrészesedéssel az 
egész szabadalom tartósága alatt

Találmányok melyek még nem állnak hivatalos 
védelem alatt, általunk eszközöltetnek, illetve meg- 
kerestetnok.

Úgyszintén minden szabadalomjogos és szaba- 
dalommiiszaki ügyekben költségmentesen adunk fel­
világosítást.

Ajánlatok intézendők : Patentanwälte Ingenieur 
Krug und Professor Aquilar Basel (Schweiz) Freie­
stasse 32.

Szabadalmi hivatal találmányok ős szabadalmak 
eszközlése és értékesítésére az összes országokban.

A kérdések duplaportóval látandók el.

Finom és durva

korpát
vaggon számra f. év augusz­
tustól 1909 májusi átvételre 

legolcsóbban szállít

Horváth Gusztáv
Teleki-utca 79. szám.

áii WfOÓ. évt tavMil íi nyári Idényre.
í 1 szelvény 7 kórom

t szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
I Szelvény 15 korona 
1 Szelvény 17 korom 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korom

’Bjr'steMay
•10 m. hess*« 
IdJttfMnU. 
kés (Kabát, «ad­
nia «• aaUAar)

salooruhához 20.— K.-ért,
t, sclycm-

h mint

SIEGEL-IMHOF Brflnn.
«Istái Imiyem 4e Mmntr«, (

Isielesiy* SrslU Áriád válawttt.
i kiszolgálás, még • legkisebb 

f- is, teljesen friss áruban. ^

Tavaszi és őszi vetések trágyázásához

szuperfoszfátot
és minden egyéb

mütrágyafélét
elismert kitűnő minőségben legol­

csóbban szállít

Horváth Gusztáv
Debreczen, Teleky-utoa 79-lk szám.

I 14—16 éves
kifutó fiuk havi fizetéssel fel­
vétetnek a kiadóhivatalban: 
Arany János-utcza 2-ik szám, 

(Hungária kávéház).

I

Eredeti „0 T T 0“ benzin mótorok cséplési célra.
to-r 8 
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továbbá benzin-, petrolin-, lógszesz és szivógáz mótorok faszén, antracit és koksz tüze­
lésre 1-1500 lóerőig LANGEN és WOLF motorgyár BUDAPEST VI., Váci-körűt 59.

FAZEKAS IMRE
Villamos-világítás és Erőátviteli Vállalata az 
Egyesült Villamossági és Kópgyár R. T. kép­
viselője. Iroda Debrecen, Piao-útca 77. szám 

(az udvarban). — Telefon szám 567. 
Elvállal Villamos Világítási berende­
zéseket, lakások, üzletek és egyéb 
helyiségek részére a legszolidabb ki­
vitelben erőátviteli mótorberendezése- 
ket. Nyomdák, műhelyek, szivattyúk 
stb meghajtására a leghasznosabb kivi­
telben, Telefon és szobacsengö berendezéseket. 

Szállít mindennemű szerelési anyagot, csilá- 
rokat.dynamó-gépeket, motorokat, műszereket, 
iv- és izzólámpákat dr. Just Wolfram lámpákat,
Tervek és költségvetés díjtalan.

€!aió
6 M iijorrigi főid

'*<§] épületekkel felerészben faj- E?" 
J| szőllővel beültetve közel a 
-.<£) városhoz. — Értekezhetni:

kJ*
Vályi Nagy Gusztáv ügy- 
véddel Csapó-utca 22. szám.

ti

Foszfor, légeny- és káli trágyák! 
Szárított fekál és szárított ser­
téstrágya ! Elsőrendű szőlő­
trágyák waggonszámra leg- 
jutányosabban megrendelhető.

Kiár Andor
bank- és áruüzletében

Debreczen, 
Miklós-utca 23. sz.
Ugyanott kőszén mész, wag­
gonszámra 1—3 évre, kötésre 

vásárolható.
Bankosztályl
Törlesztéses, kötvény és 
váltó kölcsönöket folyósít.

1

9V* A modern gyógyszerek között, melyet az orvos leginkább rendel az

^TTIJR-A-OITHCrisr
első helyen áll. Az Idegbetegek képezik ma az orvosi működés főpontját. Különösen 
időelőtti gyönge szervezetuek, vagy idegbetegek nem hagyhatják figyelmen kívül. Az 
időelőtti idegesség, a tulerőltetós, a tulmunkásság, kicsapongás stb. következménye és 
beteggé teszi az egész testet. Ezért aztán a csekély rosszullótnek, mint étvágytalanság 
feledékenység, reszketés, félelem, izgatottság stb. állandó kísérői az időelőtti ideggyön- 
geségnek. Ne mulassza el tehát senki ily esetben orvosi kezelés alá vetni magát ideje­
korán s az orvos, mint említettük a „Muiracithin“-ben egy kiváló gyógyszert fog aján­
lani. Olvassa el az orvosi véleményeket, melyek kívánatra ingyen és bórmentve meg­

küldetnek. Orvosi rendelvényre minden gyógytárban kapható. 
Vezérképviselő Ausztria—Magyarország részére: Hirschen-Apotheke, Wien VII. West­
bahnstrasse 19. — Gyár: Handelsgeselschaft Neris Zahn & Cie., Berlin 0. 40. Neu

Friedrichstrasse 48.

n rirUirMDFDr klimatikus GYÓGYHELY. ULLlLJTlLllDlLnu — (Steierorszag.) —
Nyári évad: Május 15-től Okt. 1-ig. — Fólalpin jellegű kedvezőbb klimatikus viszonyok.
Gydgyjavalatok: Légzőszervek (hurut, asthma, emphysema), szívizom betegségei, 
idegbajok, rekonvalescencia. — Gyógyeszkőzök: Inhalaliós és pneumotherapia, szén­

savas fürdők, hidegvizgyógyintózet, gyógy-gymnastika, napfürdők stb. 
Gyógyforrások: Konstantin, Emma-forrás Jobnnnis-kut, Klausenforrás.
— Gazdagon Illusztrált prospektusokat küld, lakás- és kocsikról gondoskodik —

a FÜRDŐIGAZGATÓSAG.
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APRÖ HIRDETÉSEK.
* *

Di].: ,o „óig 40 fillér, minden további „ó 4 fillér, vastagabb betűkkel „edett „ó 6 fillér. 

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szüksége, levélbélyeg beküldetik.

4- 4I ro ra ra ra ra ra Apró hirdetések elSre flzetendők. Qi TO QS Qi Qi Oi

Levelezés.
Előkelő fiatal úriember csinos urhölgy 

vagy urleány órdeknélküli ismeretségére vá­
gyik. Diszkréció tiszti becsületszó. Leveleket 
„Rang és szerelem“ jelige alatt a kiadóhiva­
tal továbbit. _____________________

Barna fiatalember megismerkedni óhajt 
olyan csinos érdeknólküli leánnyal, kivel az 
esti órákban titoktartással nehány kellemes 
perceket eltölthetne. Levelek „Estére“ címre 
kéretnek a főpostára posterrestante._______

Utltársnak nagyobb útra ajánlkozik sze­
rény díjazásért intelligens 25 éves fiatalem­
ber. Ajánlatok a kiadóba kéretnek „Louis 
jeligére.________ ________ __________

Ajánlat.
Raktár világos, tiszta száraz kiadó Lu­

kács Vilmos és Testvérénél Hatvan-u. 5.__
Ondódon a Verébdülőben 36 hold föld 

tanyával, azonnal kiadó, értekezhetni Piac­
utca 17. ________________________

Kézimunkák készítését a legegyszerűbb­
től legdíszesebb kivitelig, distingvált ízléssel, 
nagyon mérsékelt díjazásért készítek. Címem 
megmondja a kiadóhivatal.

Egy nőstény kanári 4 koronáért eladó. 
Honvéd-utca 29. sz. a.

Cimbalom pedálos, teljesen uj, gazdagon 
díszítve, gyönyörű hanggal, melynek értéke 
500 korona, most minden áron azonnal eladó. 
Darabos-utca 57.

Fényképező gép 18—18. nagyság, telje­
sen uj 3 dupla kazettával, Zeus auastigmattal 
és hozzá való teljes felszereléssel jutányosán 
eladó Burgondia-utca 3. szám.

Két szép nagy utcai szoba, folyosóval 
garcon lakásnak kiadó, Teleki-u. 79._______

16 katasztrális hold irtott föld a Nagy 
Cserén eladó. Bővebbet a kiadóban.

Figyelem! Figyelem!

"Vili el mos ■villégité at, 
erőátvitelt, telefonok, villámhárítók, villamos- 
csengők berendezését, javítását, évi jokarban 
tartását úgy helyben, mint vidéken a ltgju- 

tányosabban eszközöl

földvári l.
debreceni első elektrotechnikai gyár villamos szerelési 
vállalat KOSSUTH-UTCA i. szám. (Az udvarban^ 
Villamos felszerelési cikkek, műszerek, kerékpárok és 
alkatrészei legolcsóbb bevásárlási forrása. — Kepes ár­
jegyzék ingyen. Telefon : 168. szám. Nálam megrendelt 
viílamos villágitás és erőátviteleknél, csatlakozó vezetéket 

is rendezek be. Tanuló fölvétetik.

Urak és hölgyek, kik sorsjegyek eladása 
által havi 200-500 korona könnyű mellek- 
iövedlemre szert akarnak tenni, forduljanak 
ajánlataikkal a „Budapesti bank ós válto- 
üzlet Fehér M. és Társa“ Budapest, Báthory- 
„ tea 6. céghez.

Elegáns fagon!
Heti gyártás 15000 pár,

A bőr ápolása kötelesség az egészség 
érdekében s erre legalkalmasaa szer a

M0LL1TERG1N,
mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) 
üdeségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó 
fehérségét. Megszünteti a kezvorosseget. 
az eldurvult, kirepedezett es szelkifujta arcot 
vagy kezet, a legrövidebb idő alatt teherre s 
puhává teszi Pouder alá is igen ajánlható!
Hatása gyors és biztos I Mint bőrápoló 
szer páratlan 1 Teljesen fémmentes és 
ártalmatlan 1 Egy üveg MOLLITER- 
G1N ára 1 K. Készítő helye s főraktára
Mihalovits Jenő gyógyszertára a „Kigyó“-hoz
Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt, a 

Városházzal szemben.

ViUaios-Ylgitási és erőátviteli
berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, 
legelőnyösebben és a legnagyobb szakérte­

lemmel

a Ganz-féle Villamossági R. T.
debreceni építésvezetősége

(Piac-utca 72. sz.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel 

és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.
Yillágitótestek, csillárok és szerelvények dús választéka

Telefon szám: 568. 1063

Kereslet.
Egy lakatos tanuló fizetéssel felvétetik, 

Csillag-utca 25. szám alatt.

Tex-clpőgyárba faszeges munkások fel­
vétetnek. Csapó-u. 11. _______________

Teljes ellátást lakással keresek rendes 
jóravaló izr. családnál 10 éves fiúnak ne 
távol a fő reáliskolához. Ajánlatokat kérek 
Héber Adolf Tiszaszentimre.

05
Debreczen,

$!: ü: Kistemplombazár. * ©

Menyasszonyi kelengye, sző-
^ nveg- és divatáruház. K
Fürdő köpenyek, Úszó ruhák, Gyapjú 

és Pelüsch, utazó Plárdek

nagy raktára!!
Az

Ott Károly utóda
cég áruháza

Kossuth-utca 2. (városháza alatt)

*F* feloszlik. "*W
A raktáron levő francia gyapjú

„Delinek"
métere

|43 krajozéirért
lesznek elárusítva. K

Kitűnő hírnevünket
szolid alapelveinknek

köszönhetjük. ^ clpö talpába bélyegzett gyári védjegy és a szabott 
A 1 I 1 alacsony és versenyképes árak mellett adjuk el.

Legnagyobb választék!
1200 munkás és hivatalnok.

Honi ipar

Férfi eugos cipő, erős bőrből . . • •
Férfi fűzős cipő, kitűnő Box-bőrbol .

írt. 3.30
»> 4.50

Férfi fűzős cipő, valódi Box-Calf-bol,
„ 5.75

Férfi fűzős cipő, legfinomabb Chevaeux- 
ból, igen könnyű, Goodyear varrott „ 6.—

Férfi fűzős félcipő, finom Chevraeuxból, 
Goodyear varrott, elegáns kivitelű . „ 5.50

Férfi gombos cipő, I-a Chevraeuxbol, 
nagyon elegáns, Goodyear varrott . „ 7__

Férfi hegymászó cipő, legjobb Box-Calf- 7.50

Kivonat árjegyzékünk egyes cikkeiből.
Különlegesség

,Goodyear YMV
árukban.

A jelente 
elismert legjolili 

minősége.

Honi Ipar,

fejuuu iQiaoLiun. íui } uum uu «****« j

Kizárólag magyar gyártmány.

Női félcipő, erős bőrből, mindennapi
használatra..................................... • frtl A3

Női fűzős félcipő, fekete Chevraeuxbol, 
nagyon elegáns ...••••• ”

Női fűzős cipő, fekete Box-borbol, igen _
szolid kidolgpzásu ....... »

Női fűzős cipő, I-a Box-Calf-ból, nagyon 
elegáns, Goodyear varrott .... ,»

Női gombos cipő, legfin. Chevraeuxból, _
Goodyear varrott, elegáns fa?on. . ”•

Női félcipő, legjobb amerikai, sötétbarna
Chevraeuxból, Goodyear varrott, leg- g0
finomabb kivitelű............................... .......

Legnagyobb választék fél-, házi- és gyermekcipőkben.
Kizárólag magyar gyártmány.

33
cipőgyár r.-t. debreceni főraktára ZFiac-u 48.

ö

T%

\
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Okulárium
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 15. 
félemeleten. Wien, I. Kärtnerstrasse 89. 
Megfelelő szemüvegek ingyenes orvosi 
rendelés naponta 9 órától 7-ig Márkus 
dr. vezetése alatt. Szemüvegek és orr- 
csiptetők 3 koronától feljebb. Színházi 
és távcsövek minden kivitelben dús vá­

lasztékban.
Zí*is-Trieder látcsövek.

w, mm
grIli. É I Jtü
sági cikkek és mindennemű alkatrészek 
állandó raktára. Nagy választók lemez-újdon­
ságokban. Elvállalunk villamos felszereléseket, 
mindennemű mechanikai készülékek javítását, 
vas- és fó'nesztergáiyozást, zománcolást, nicke- 
lezést és az összes e szakmába vágó mun­

kákat szakszerűen és pontosan készítjük.

Gr 65 "

3D e brec as e n,
Hatvan-utca 8. szám.

DEbRE.CZEN 11

Hirdetmény.
A Nagykárolyi Hitelbank Részvénytársaság közhírré teszi, hogy 

I Nagykárolyban a M. á. v. pályaudvar közelében 25,000 métermázsa be- 
I iogadó képességű

és áruraktárt
létesített, amely f. óv augusztus havában fog átadatni a forgalomnak. A 
beraktározott terményekre és árukra olcsó kölcsönt ad a részvénytársaság 
Mindennemű kölcsönügyletek leggyorsabban és legelőnyösebben bonyo- 
littatnak.
r

4M betétek útin 5 níiúk kamatot fizet az intézet.
Nagykároly, 1908 Julius hó.

A nagy károlyi Hitelbank R. T.
Igazgatósága.

■ÜT Templomi és egys"blo d-isKtéirgy euk
evőeszközök, tálcák stb. aranyozása és ezüstüzése. Kardok, sarkantyúk, korcsolyák, kocsi-, gép és bicikli részek. 

Kirakat állványok stb. nickelezóse. Csillárok átalakítása, csiszolása és galvanizálása. 806

Debreceni Galvanizáló Intézet Debreczen, Piac-utca 43. sz.
:v-v. «aMM’äKriHeBB

ím-- *,* PsF.ieesfty # Iáikéaaie^stents vi 1 *00 eaolt. jSSShpt 
léBvUeSeis! @ jtt.r.lLB»r«LV OYBEiA

r »fáTTYUK
rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.
Kérjen határozottan s

Garve n s»szivattyút
Garveas - művek:» WI £5 IV XXV®.
Lerelssée magyanü és BémeliU. Árjsgyaék ingyen őe feérmoűíyo.

Tyúkszemet, bflrkeményedést 
3 an a] eltávolít a Kaiser-fóle

Ittuiszemhalál
ára 70 fillér.

A legjobb éo legerősebb 
sósborszesz az

I8ŐSÓSB0RSZESZ
ára 2 K, 1 K #8 30 fillér. 

Poétán szállítja ntáovét mellett a 
yaryfiO** vegyészeti és koz- 

■..„'iiíulSUU meílkal laboratórium. 
jS V6 B, EAÍüOSS-UT.

Ceemege-keeserrek B JÉ U JH U JE5 UT
BARTA-féle erdői syttmaicsbefStlefc, (hasmenés), syomorgOrce lozjobb evósj* 
ízek, orörpök, (ómba-, Ima- ée fézelék- aiere a BARTA-féle fekete Áfonya- 

konaerveket, Beme» borovicskát, eyógybor, kaphaiá l?úZftzeréaiek- 
— l««kitUcíbk minőseiben sziUil - neL 5 Őseget 8 k-ért bérmentse uABit

rlOUrl.hb rmasereeefc káiieUMiSsel le •

Felkai Konzervgyár, Barta József |j
Veibe (Beepeeaeegye). — Hérjen áijeffifketl ti

VÉRSZEGÉNYSÉG, ÉTVAGYTaLASSAO, IDEGESSÉG 
gyógyítására a leghatásosabb készítmény a *RIEGKER-féle

TOKAJI CHINA-VASBOR.
Rendkívül kcllomoa izQ. erflsil, tisztítja a vért 

Kis üveg éra 8 20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógytárakban 
Postán küldi KORONA-GYÓGVSZBBTÁB Budapest, Kálvlo-tér

elismert legolcsóbb, lü^szolldebb
9 FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza

zgontl Városház. (KérőlBudapest, IV., Központi Városház.
a—gEB———n— ■ Imiién ■ no—

fényképészeti és festészeti müterinébeng

I BUDAPEST. VI!.. RÁKÓCZI-ÚT 30. 1
készülnek csak elsórendü müvésziesg 
kivitelben fénykápnagyitások, aquarell- 
és olajfestmények. Másolások selyemre,! 

bársonyra, fára, elefántcsontra stb. Bross, függelék, tü stb.,| 
apró Ovegfestményekkel. Porcelánba égetett fényképek sir-! 
ktuekra stb* Mlrfll kdldlek Ingyen és bérmentue árjegyzéket?!

Dobosa 2 kor. __
BPostai szétküldés .Fehér Galamb- oyóoyszene?

BUDAPEST, HUltaAniA-KÖRUT 93
b».. Raphalómméan gyésytjrtwna drogrrMbsáv#-' mm ■fcá—■a——»r— um aa—

Meglepő Haladéul I

FICHTENIN
a legkiválóbb, Bzabadalmilag vftfett ezer, mely mindenfajta fér* 
get m lakásban ép úgy, mint mindennemű hernyót,
6» tevCltetüt és egyéb kert- éa véleményben kártékony 
kákát és azok petéit aionnal megöli.

Legmegbízhatóbb védöezer esaeyog ée dBrÄae ellem. 
Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosijuk 

a feltétlen eredményt

Veiérképvlaeldk Magynroraslg

Dl AMAMT ée VADAS e
Budapest, VII., Damjanich-«. 38. — Telefon 31-81.

BOGDANY
szerencséje páratlan!

Vásároljunk osztály­
sorsjegyet csakis

BOGDÁNY S.
fővárosi sorsjegjijrodä tóténál
BUDAPEST. KAROLY • KOÍIÍjÍ 20.

Dr. KOVACfl

KÉZPASZTiia
6 nap alatt biztos«* kát

Tégelye K 1 ‘20 =»
Dr. KOVÁCS gyógytára 

Budapest Gyár-utcza 17.
„Tol lati - titkok4* Imssyei

aTfej© r.ToVVVo'ilZlilid^S
Beretvás - M I GRA IN - pnaztillűt,

mely f> perez alatt minden fejfájást megszűntet 
1 doboz 1 kor. fillér. — Minden gyógyszertárban éi diogériában kapható.

FC* BERETUÁS TAMÁS "ÄT KISPEST. "
Ingyen postai szállitia 8 doboz rendelésnél

Szállodás: Simon Fél 
I Ovdapsrt. VI..Vécsl-hSmt 38.®».
I 100 e.-oba 2"50 K lói ft 
j pel 6a villanyvilágitásci 
j Alesáne kivéház, filtere 
.megállóhely m fleeces 

hnJók ít

Mól feljebb, tiazelAláo- | 
ágŰÁscaT rzTtttt Fürdői:, 1 
:, filterem. Viliam« vasúti1 [-

Hyaudtaiok át 4
I

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?

SdUlllBP iBilí-íiíiFiÉll
VI., ANDRÄSaV-UT SO. 8*.

Elsőrendű konyha 1 Kaporba sans-estélyl

Dr.EOfáCSI.
hemopatiai rssáelő-iatéaetc

Idült I. beteg?.égokhon
BzouTodób számár*

Badapest, Yácsi-kör«} Í3. sz.
vtlíjon el Vannak terjedve.

Első és legnagyobb * 
jmolykár ellen védfl ré9zu..fár».l
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BOHN M. és TÁRSAI
1STA.O-'^'IBLIKinSTJDA- és ZSOMBOLYA,

Legrégibb, legnagyobb és legjobb telep e szakmában Ausztria-Magyarorézágon a $g|

Bohn-féle téglagyárak
Nagyklkindán és Zsombolyán. - Alaplttatott 1864. Legelőkelőbb referenciák.

pjgr 50 millió évi gyártás ~Wi
a es. és lcir. szab. BOHN-féle biztonsági átfedő cserepekből. VASOXYD 
természetes vörös színben vagy kátrányozva. GYÁTMÁNYOK: Bohn-fele 

szabadalmazott biztonsági átfedőcserepek.
“T* .crtO’ol Cfcí'Ó b t IdTd t0t,OZ©t,

Nagykikindai gyártmány. -*—I -^£3 3 . , Zsombolyai gyártmány. Szab. biztonsági
Bohn-féieszab. biztonsági át- őriprrvzék és minták kívánatra ingyen es bermentve. préseit átfedő cserép 253. szám.

fedőcserép -72. szám. . _____ W

»MM »í.** ww
stji wwffW ww®, ,g$giS$lí mslwimifPi ;íl5isPíi« ÉáiiÉliHi««»®®» Ss«- Immím mmmmmí

Császárfürdő Budapesten.
Nvári és téli gyógyhely, a magyar Irgalmas- 
rend tulajdona. Elsőrangú kénes hévviz.u gyógy­
fürdő ; modern berendezésű gőzfürdő, Kényel­
mes iszapfürdők, uszodák-, török-, kő- és 
márványfürdők; hőlóg-, szénsavas- és villamos 
vízfürdők. Ivó-kura. 20 kényelmes lakószoba. 
Szolid kezelés, jutányos árak. Prospektust 
ingyen és bermentve küld 
1322 Az Igazgatóság.

Több millió korona
«30—30—40-50-65 évi tör­
lesztésre olcsó kamat mellett kiadatik.

Földbirtokra, házra és kezességre. 
Kölcsönök már 500 koronától kezdve 
folyósitbatók. Nagy kamatú kölcsönök 
olcsó kamatú kölcsönre konvertáltatnak. 
Bárkinek szívesen ad felvilágosítást

Hartstein-Banküzlet
3D ebreczen,

Piac-utca 88. szám. — Telefon 892.

Telefon 210. Telefon 210.

Földes Sándor
elektrotechnikai vállalata

Debreczen nagytrafik udvar.
Lcgolcsóban és szakszerűen készít vil­
lamos villágitási- erőátviteli berendezé­
seket, házi és magán telefonok, villany­
csengők berendezését és évi jókarban 
tartását, valamint minden e szak­
mába vágó legkomplikáltabb munkát.

Zsák
és ponyva.

csakis

Wiener Adolfnál
kapható olcsón zsák- és ponyvát kölcsönző 

intézete

gankcgyesttlet
rószvónytÓLTBaBág

Debreczen, Piac-utca 72. szám alatt.
Foglalkozik a banküzlet összes 

ágazataival.
Leszámítol váltókat, utalványo­

kat, nyílt tételeket stb.
Törlesztéses vagy kamatozó köl­

csönt nyújt bekebelezés mellett 
földbirtokokra és házakra.

Előjogét ad értékpapírokra, 
árukra stb.

Átvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteket könyvecskékre, 

folyó (ebek) számlára, pénztár­
jegyekre és

Vállalkozik minden egyéb bank­
ügylet kötésére.

Az Igazgatóság.
Nyomatott

-utca 27. a.

SS ifSZHÉIiY-
iflttsnsfiü

egyik legrégibb és legnagyobb

szállítja az A á* j»,
•lismert

Szivőgáí*
Benzin*
Gáz-
Nyersolaj
Acetylen1
Vezérképviselet és raktár: Gellert Ignác és Tsa 
Budapest, Teréz-kBrut 41. — Telefon szám: 12 9'^

TTwwwXIpXI» akik szabóknál vagy pri- 
U HOiíOJí j vát vevőknél be vannak
vezetve, úgyszintén azon urak, akik gyári 
vállalatoknál vagy más irányban terjedelmes 
ismeretséggel bírnak, egy gazdagon felszerelt 
összesfajta posztó és szövetekből álló minta- 
gyűjtemény által nagy keresetre tehetnek 
szert. Ajánlatok a bizonyítványokkal e lap 
kiadóhivatalába küldendők „Tuch Exporthaus 

jeligére.

ÜCbIIZIÁSI PHÖNIX

<r ja<
I, Eitiino hatást mi- fi hílyigtijotiiL

Szénsavdus, kellemes, savanykAs IzQ, vasmeotesltett.

•g: rendkívül üdítő asztali víz. tifc
Üdít, gyógyít. Orvosilag ajánlva.

Ivógyógymódra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál, 
hugykő- és fövényképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bántalmamál 
kitűnő hatásúnak bizonyult. — Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség:
Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buztásfürdön. 

Debreceni főraktár Orflnberger és Olflck cégnél.

Debreczen sz. ki/, vám* könyvnyomda-vállalatánál.

r


